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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Οι κοινωνικές επιχειρήσεις είναι ουσιαστικά η έκφραση της κοινωνικής οικονοµίας στην 

πράξη. Εµφανίζονται µε διπλό ρόλο: ασκούν επιχειρηµατική δραστηριότητα, που είναι όµως 

προσανατολισµένη σε κοινωνικούς σκοπούς. Η δραστηριοποίησή τους αποβλέπει στην 

βελτίωση της θέσης στην εργασία και στην κοινωνία των ευπαθών και µη προνοµιούχων 

οµάδων, αντιµετωπίζοντας δύσκολα κοινωνικά προβλήµατα, όπως η ανεργία και ο 

κοινωνικός αποκλεισµός. Παρόλο που σε πολλές χώρες η κοινωνική οικονοµία, όπως 

εκφράζεται µέσα από την κοινωνική επιχειρηµατικότητα, αποτελεί σήµερα σηµαντικό 

ποσοστό του ΑΕΠ τους (στην Ευρωπαϊκή Οικονοµία αντιστοιχεί στο 9-10%), δυστυχώς στην 

Ελλάδα η ανάπτυξη των κοινωνικών επιχειρήσεων απέχει πολύ από το να προσεγγίζει 

ανάλογα επίπεδα. Ωστόσο, οι ευκαιρίες και προοπτικές για την προώθηση των κοινωνικών 

επιχειρήσεων εµφανίζονται ιδιαίτερα θετικές, υποστηριζόµενες και από τις πρόσφατες 

αλλαγές στο νοµοθετικό πλαίσιο. Επιπλέον, η πρόσφατη οικονοµική και ανθρωπιστική κρίση 

στη χώρα και η άτακτη υποχώρηση του κοινωνικού κράτους έχει αναγκάσει οµάδες 

αλληλεγγύης και εθελοντισµού και άλλες δοµές της κοινωνίας των πολιτών να µετεξελιχθούν 

σε διευρυµένα δίκτυα κοινωνικής επιχειρηµατικότητας, δίνοντας ιδιαίτερη ώθηση στον τρίτο 

τοµέα της οικονοµίας. Η κινητοποίηση των κοινωνικών επιχειρήσεων, ιδιαίτερα σε τοπικό 

επίπεδο, παρουσιάζει σηµαντικά συγκριτικά πλεονεκτήµατα και µπορεί ταυτόχρονα να 

κινητοποιήσει τους Οργανισµούς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τις τοπικές κοινωνίες στην 

κατεύθυνση των συνεργατικών εγχειρηµάτων, της εναλλακτικής οικονοµίας και της 

επανεκκίνησης από τα κάτω. 

Στην εργασία αυτή γίνεται µια προσπάθεια απεικόνισης και καταγραφής των κοινωνικών 

συνεταιριστικών επιχειρήσεων στην Ελλάδα, µέσα από τις διάφορες διαθέσιµες 

πληροφοριακές πηγές ενηµέρωσης. Θα πρέπει, όµως, να σηµειωθεί πως υπάρχει σηµαντική 

έλλειψη κατάλληλων εργαλείων και οργανωµένων δεδοµένων, τόσο για τον αριθµό των 

κοινωνικών επιχειρήσεων, όσο και για την αποτελεσµατικότητα της δραστηριοποίησής τους 

και την αξιολόγηση της συµβολής τους στην τοπική ανάπτυξη και στη βελτίωση της θέσης 

των ευπαθών οµάδων. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Οι εξελίξεις στο σύγχρονο διεθνές οικονοµικό και επιχειρηµατικό περιβάλλον και η 

κυριαρχία της παγκοσµιοποίησης έχουν κάνει τη συνεργασία και τη συνένωση δυνάµεων πιο 

αναγκαία από όσο ποτέ άλλοτε. Το επιχειρηµατικό µοντέλο της ατοµικής επιχείρησης, που 

κυριάρχησε τα τελευταία 40 χρόνια στην χώρα µας, δείχνει ότι πλέον δεν µπορεί να 

αντιµετωπίσει τον παγκόσµιο επιχειρηµατικό ανταγωνισµό. Το αποτέλεσµα είναι απώλεια 

χιλιάδων θέσεων εργασίας και η σταθερή πτωτική πορεία πολλών µικροµεσαίων 

οικογενειακών επιχειρήσεων µέχρι τον ολοκληρωτικό αφανισµό τους από τον επιχειρηµατικό 

χάρτη. 

Τα πιο πάνω προβλήµατα, ήρθε να εντείνει τα τελευταία χρόνια η διεθνής χρηµατοπιστωτική 

και οικονοµική κρίση, που η Ελλάδα τη βιώνει µε διαφορετικό τρόπο, σε διαφορετική 

έκταση και ένταση, εξαιτίας των δικών της ιδιαίτερων χρόνιων δοµικών προβληµάτων στην 

οικονοµική της διάρθρωση και στις πολιτικές που εφαρµόστηκαν και κυρίως εξαιτίας των 

οικονοµικών ανισορροπιών στη λειτουργία του κράτους και της δηµόσιας διοίκησης. Τα 

προβλήµατα αυτά προϋπήρχαν πολύ πριν την εµφάνιση της διεθνούς κρίσης και η διεθνής 

συγκυρία τα ανέδειξε µε πιο έντονο τρόπο και τα διόγκωσε τα τελευταία χρόνια. 

Οι µακροοικονοµικές ανισορροπίες της Ελληνικής Οικονοµίας, όπως αποτυπώνονταν στα 

διατηρούµενα και συνεχώς διογκούµενα ελλείµµατα των δηµόσιων λογαριασµών και του 

Ισοζυγίου Τρεχουσών Συναλλαγών, στο ύψος του ∆ηµόσιου Χρέους και στους αρνητικούς 

ρυθµούς ανάπτυξης του ΑΕΠ, οδήγησαν την κατάσταση σε επίπεδα εκτός ελέγχου, θέτοντας 

τη χώρα εκτός των αγορών και κάνοντας απαραίτητο το σχεδιασµό προγράµµατος διάσωσης 

από τη χρεωκοπία από την Ευρωπαϊκή Ένωση, την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και το 

∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο. 

Οι συνέπειες του αυστηρότατου προγράµµατος διάσωσης που υιοθετήθηκε οδήγησαν µεταξύ 

άλλων στη κάθετη πτώση του ΑΕΠ και του εισοδήµατος των εργαζοµένων, στην τεράστια 

αύξηση των φόρων και της ανεργίας, στη µείωση των δαπανών του κράτους σε όλους τοµείς 

(παιδεία, υγεία, πρόνοια, µισθοί, συντάξεις, δηµόσια έργα και επενδύσεις κ.λπ.) και των 

νοικοκυριών στα εντελώς απαραίτητα. Τα σηµαντικότερα θύµατα της κρίσης είναι 

πρωτίστως οι νέοι άνθρωποι, µε την ανεργία των νέων να είναι πάνω από το 60% και, 
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ουσιαστικά, το πλέον παραγωγικό ανθρώπινο δυναµικό της χώρας να βρίσκεται εκτός της 

αγοράς, µε αποτέλεσµα µεγάλα κύµατα µετανάστευσης στο εξωτερικό. 

Είναι ιδιαίτερα κρίσιµο για τη χώρα και τους νέους ανθρώπους να υπάρξουν ευκαιρίες 

στήριξης του υψηλά καταρτισµένου ανθρώπινου δυναµικού που υπάρχει, να προωθηθεί και 

να ενισχυθεί η επιχειρηµατική καινοτοµία και να δηµιουργηθούν άµεσα νέες θέσεις 

εργασίας. Στην κατεύθυνση αυτή, η εµπειρία των τελευταίων χρόνων της κρίσης έδειξε ότι οι 

επιχειρήσεις της κοινωνικής οικονοµίας µπορούν να δώσουν άµεσα λύσεις, κινητοποιώντας 

χιλιάδες πολίτες µέσα από άτυπες ή θεσµοθετηµένες οργανώσεις, κινήσεις, οµάδες και 

δοµές, δηµιουργώντας ένα ελεύθερο προς όλους θησαυροφυλάκιο ρηξικέλευθων ιδεών, 

κοινωνικής ευρηµατικότητας, εφευρετικότητας και καινοτοµίας και προσφέροντας ένα 

εργαλείο διεξόδου από τον φαύλο κύκλο της οικονοµικής κρίσης, της ύφεσης και της 

ανεργίας. 

Η εργασία αυτή, µέσα από µια παρουσίαση της λειτουργίας της κοινωνικής και αλληλέγγυας 

οικονοµίας και µε την αποτύπωση της δραστηριοποίησης των κοινωνικών συνεταιριστικών 

επιχειρήσεων στη χώρα, θα προσπαθήσει να δώσει όλες εκείνες τις απαραίτητες πληροφορίες 

που θα επιτρέψουν στον αναγνώστη να διαπιστώσει χωρίς εξωτερικές επιρροές το αν αξίζει 

να ασχοληθεί και ίσως να ενταχθεί στην οικογένεια των επιχειρήσεων της κοινωνικής και 

οικονοµικής αλληλεγγύης. 

ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΠΗΓΕΣ 

Η εργασία αυτή στην προσπάθεια να καλύψει το σκοπό της, που αναφέρθηκε προηγουµένως, 

κλήθηκε να απαντήσει σε διάφορα ερωτήµατα: 

� Τι είναι η κοινωνική και αλληλέγγυα οικονοµία; 

� Τι είναι οι συνεταιρισµοί και ποιες οι συνεταιριστικές αξίες; 

� Ποιο είναι το θεσµικό πλαίσιο για τις συνεταιριστικές επιχειρήσεις στην Ελλάδα; 

� Ποιοι είναι οι τύποι των κοινωνικών συνεταιριστικών επιχειρήσεων; 

� Τι προσφέρουν και ποιες ανάγκες καλύπτουν οι κοινωνικές επιχειρήσεις; 

� Ποια είναι τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατά τους; 

� Πως καταγράφονται οι κοινωνικές επιχειρήσεις στην Ελλάδα; 

� Τι είναι και τι περιλαµβάνει το Μητρώο Κοινωνικής Οικονοµίας; 



 xiii

� Τι είναι η Ειδική Υπηρεσία για την Κοινωνική Ένταξη και την Κοινωνική Οικονοµία, 

του Υπουργείου Εργασίας; 

� Τι προσφέρουν οι Πανελλήνιες Ενώσεις και Οµοσπονδίες των κοινωνικών 

επιχειρήσεων; 

� Με ποιο τρόπο µπορεί αυτή η εργασία να γίνει χρήσιµη; 

Σε όλα αυτά τα ερωτήµατα έγινε προσπάθεια να δοθούν απαντήσεις µέσω αυτής της 

εργασίας και εναπόκειται στον αναγνώστη να εκτιµήσει εάν αυτή η προσπάθεια είχε επιτυχία 

ή όχι. Στην πορεία αυτής της συγγραφής, πάντως, συνεχώς προέκυπταν και νέες απορίες και 

προβληµατισµοί, που βοήθησαν στην προσπάθεια δηµιουργίας µιας πιο ολοκληρωµένης 

εικόνας. 

Η γενική µεθοδολογία που ακολουθήθηκε στηρίχθηκε στην εξής σειρά: πρόβληµα – θεωρία 

– έρευνα. Στο πρώτο στάδιο πραγµατοποιήθηκε µια εµπεριστατωµένη και χρονοβόρα έρευνα 

σε διάφορες βιβλιοθήκες και σε επίσηµους διαδικτυακούς τόπους για την αναζήτηση 

δευτερογενών πηγών πληροφόρησης (ελληνικών και ξένων), δηλ. συλλέχθηκε υλικό µέσα 

από βιβλία, επιστηµονικές εργασίες και δηµοσιεύσεις, άρθρα σε περιοδικά, αλλά και από το 

διαδίκτυο. 

Στη συνέχεια, έγινε µια επιλογή από το σύνολο του υλικού που συγκεντρώθηκε, µε σκοπό να 

παρουσιαστεί ένα κατά το δυνατόν ολοκληρωµένο και σαφές κείµενο, που να δίνει στον 

αναγνώστη µια γενική, αλλά ουσιαστική, εικόνα του θέµατος της εργασίας. Τέλος, τόσο στην 

βιβλιογραφία στο τέλος της εργασίας, όσο και στην πορεία της παρουσίασης (µέσω 

αριθµηµένων υποσηµειώσεων), καταγράφηκαν οι πηγές, που επιλέχθηκαν. 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

Η παρούσα εργασία αποτελείται βασικά από δύο κεφάλαια: 

Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται παρουσίαση γενικά της συνεταιριστικής ιδέας, των 

συνεταιριστικών αξιών και αρχών, της κοινωνικής οικονοµίας και των κοινωνικών 

επιχειρήσεων, έτσι ώστε να υπάρξει κατανόηση από πλευράς του αναγνώστη σχετικά το 

θεσµό της κοινωνικής οικονοµίας και τις δραστηριότητες και την προσφορά των κοινωνικών 

συνεταιριστικών επιχειρήσεων. 
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Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται µια όσο το δυνατόν εµπεριστατωµένη καταγραφή των 

κοινωνικών συνεταιριστικών επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα, µέσα από 

διάφορες πηγές πληροφόρησης, επίσηµες και ανεπίσηµες. 

Η εργασία ολοκληρώνεται µε το κεφάλαιο των συµπερασµάτων και των προτάσεων. Στο 

κλείσιµο παρατίθενται η βιβλιογραφία και τα παραρτήµατα. 
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1 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

1.1 ΓΕΝΙΚΑ ΠΕΡΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ & ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΩΝ ΑΞΙΩΝ 

Ο σύγχρονος συνεταιριστικός θεσµός, ουσιαστικά, δεν έχει υποστεί σηµαντικές αλλαγές από 

την εποχή της πρώτης εµφάνισής του µε την ίδρυση στην Αγγλία το 1844 του συνεταιρισµού 

των «∆ίκαιων Σκαπανέων του Ρότσντεϊλ (Rochdale Society of Equitable Pioneers)», που 

θεωρείται η αφετηρία των σύγχρονων συνεταιρισµών. Ο συνεταιρισµός του Ρότσντεϊλ ήταν 

καταναλωτικός και θέσπισε ένα σύνολο οργανωτικών και λειτουργικών κανόνων που έχουν 

γίνει ευρέως αποδεκτοί. Περιλάµβαναν την αρχή της ελεύθερης αποδοχής νέων µελών, το 

δηµοκρατικό έλεγχο, απαγόρευαν τις πολιτικές και θρησκευτικές διακρίσεις, καθόριζαν τις 

πωλήσεις σε τρέχουσες τιµές αγοράς και προέβλεπαν την αποθεµατοποίηση κάποιων κερδών 

για χρηµατοδότηση της επιµόρφωσης όσων είχαν τη σχετική ανάγκη1. 

Το χαρακτηριστικό γεγονός είναι ότι οι αρχές των πρώτων αυτών συνεταιρισµών αποτελούν 

και σήµερα σε µεγάλο βαθµό τις βασικές αρχές του σύγχρονου συνεταιριστικού κινήµατος, 

αποδεικνύοντας τη διαχρονικότητά τους και την προσαρµοστικότητά τους στις νεώτερες 

συνθήκες2. Ο συνεταιριστικός θεσµός αξιοποιεί την αλληλεγγύη και τη συνεργασία των 

µελών του συνεταιρισµού και αποδίδει τα οφέλη σε εκείνους που τα παράγουν, µε ελεύθερη 

βούληση και δηµοκρατικό τρόπο3. 

Η ευρύτατη διάδοση των συνεταιρισµών αποδεικνύει την χρησιµότητα και την 

αποτελεσµατικότητά τους. Σύµφωνα µε τη ∆ιεθνή Συνεταιριστική Ένωση (International Co-

operative Alliance – I.C.A.) το 2007 λειτουργούσαν 740.000 συνεταιρισµοί και το 2012 τα 

µέλη τους ξεπέρασαν το 1 τρισεκατοµµύριο σε όλο τον κόσµο. Επιπλέον, οι 300 µεγαλύτεροι 

συνεταιρισµοί στον κόσµο είχαν συνολικά έσοδα της τάξεως των 2 τρις $ το 20104. 

Οι συνεταιριστικές επιχειρήσεις, σαν οργανισµοί που λειτουργούν στην ελεύθερη αγορά και 

ανταγωνίζονται µε άλλες ιδιωτικές επιχειρήσεις, οφείλουν να φροντίζουν ώστε να είναι 

τουλάχιστον ισοδύναµης επιχειρηµατικής αποτελεσµατικότητας µε τους ανταγωνιστές τους, 

                                                 
1 Πάπυρος Λαρούς Μπριτάννικα, (1993), "Συνεταιρισµοί", τόµος 56, Εκδοτικός Οργανισµός Πάπυρος, Αθήνα. 
2 Κιντής, Σταύρος, (2004), "∆ίκαιο Συνεταιρισµών, Ι, Εισαγωγή – Γενικό µέρος", έκδοση δ’, Αθήνα. 
3 Παπαγεωργίου, Κ., (2004), “Βιώσιµη Συνεταιριστική Οικονοµία, Θεωρία και Πρακτική”, Εκδόσεις 
Σταµούλης, Αθήνα. 
4 International Co-operative Alliance, Blueprint for a Co-operative Decade, January 2013, 
http://ica.coop/sites/default/files/media_items/ICA%20Blueprint%20-%20Final%20version%20issued%207%2 
0Feb%2013.pdf, πρόσβαση στις 10/4/2014. 
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έτσι ώστε να µπορούν να επιβιώνουν και να αναπτύσσονται. Παρόλα αυτά, οι συνεταιρισµοί 

διαθέτουν µερικές παραδοσιακές αξίες, τις οποίες δεν µπορούν να απεµπολήσουν χάριν του 

ανταγωνισµού. Αυτό συµβαίνει γιατί δεν θεωρούν την επιτυχία στον οικονοµικό στίβο 

αυτοσκοπό, αλλά ένα µέσο για την ποιοτική προαγωγή των µελών τους και κατά προέκταση, 

του κοινωνικού συνόλου5. 

Η εγκυκλοπαίδεια Πάπυρος Λαρούς Μπριτάννικα ορίζει τον συνεταιρισµό σαν µια ένωση ή 

ένα οργανισµό που έχει σαν σκοπό την οικονοµική, ηθική και κοινωνική πρόοδο των 

συνεταίρων και στηρίζεται στην αρχή της ισονοµίας και της συνεργασίας των µελών του (για 

παράδειγµα παραγωγικός, καταναλωτικός, οικοδοµικός συνεταιρισµός κ.λπ.) και ανήκει και 

λειτουργεί προς όφελος εκείνων που εξυπηρετεί6. 

Στο συνέδριο της ∆ιεθνούς Συνεταιριστικής Ένωσης (International Co-operative Alliance - 

I.C.A.), που έγινε το 1995 στο Μάντσεστερ της Μεγάλης Βρετανίας και αποτέλεσε το 

σηµαντικότερο σταθµό στην εξέλιξη του συνεταιριστικού κινήµατος, υιοθετήθηκε µια 

διεθνώς αποδεκτή δήλωση που αφορά τη συνεταιριστική ταυτότητα των συνεταιριστικών 

επιχειρήσεων και περιλαµβάνει τον ορισµό της συνεταιριστικής επιχείρησης, τις 

συνεταιριστικές Αξίες και τις συνεταιριστικές Αρχές. Έτσι ο συνεταιρισµός ορίζεται σαν: 

«µια αυτόνοµη οργάνωση προσώπων τα οποία συνδέονται εθελοντικά µε σκοπό να 

εξυπηρετήσουν τις οικονοµικές, κοινωνικές και πολιτιστικές ανάγκες και επιδιώξεις τους µέσω 

µιας συµµετοχικής και δηµοκρατικά ελεγχόµενης επιχείρησης»7. Αυτός ο ορισµός υιοθετήθηκε 

και από τη σύσταση 193/2002 της ∆ιεθνούς Οργάνωσης Εργασίας (∆ΟΕ). Σύµφωνα µε την 

διακήρυξη του I.C.A., οι συνεταιρισµοί στηρίζονται στις πιο κάτω συνεταιριστικές αξίες: 

⊗ Της αυτοβοήθειας, 

⊗ Της αυτοευθύνης, 

⊗ Της δηµοκρατίας, 

⊗ Της ισότητας, 

⊗ Της ισοτιµίας, 

⊗ Της δικαιοσύνης και 

⊗ Της αλληλεγγύης. 

                                                 

5 Παπαγεωργίου, Κ., (2004), “Βιώσιµη Συνεταιριστική Οικονοµία, Θεωρία και Πρακτική”, Εκδόσεις 
Σταµούλης, Αθήνα. 
6 Πάπυρος Λαρούς Μπριτάννικα, (1993), "Συνεταιρισµοί", τόµος 56, Εκδοτικός Οργανισµός Πάπυρος, Αθήνα.. 
7 http://www.diktio-kapa.dos.gr/keimena/arxes.pdf, πρόσβαση στις 10/4/2014. 
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Επιπλέον, σύµφωνα µε την συνεταιριστική παράδοση, τα µέλη των συνεταιριστικών 

επιχειρήσεων πιστεύουν στις πιο κάτω ηθικές αξίες: 

� Της εντιµότητας. 

� Της ειλικρίνειας. 

� Της διαφάνειας. 

� Της κοινωνικής υπευθυνότητας. 

� Της φροντίδας για τους άλλους. 

Τέλος οι Συνεταιριστικές αρχές, όπως αναφέρονται αναλυτικά στην ίδια διακήρυξη είναι8: 

1η. Εθελοντική και ανοικτή συµµετοχή: Οι συνεταιριστικές επιχειρήσεις είναι εθελοντικές 

οργανώσεις, ανοικτές σε όλα τα πρόσωπα, τα οποία είναι ικανά να χρησιµοποιήσουν τις 

υπηρεσίες τους και να αποδεχτούν µε προθυµία τις ευθύνες που συνεπάγεται η ιδιότητα του 

µέλους, χωρίς εθνικές, κοινωνικές, φυλετικές, πολιτικές ή θρησκευτικές διακρίσεις. 

2η. ∆ηµοκρατικός έλεγχος εκ µέρους των µελών – ένα µέλος, µία ψήφος: Οι 

συνεταιριστικές επιχειρήσεις είναι δηµοκρατικές οργανώσεις, οι οποίες ελέγχονται από τα 

µέλη τους, τα οποία συµµετέχουν ενεργά στη διαµόρφωση της πολιτικής και στη διαδικασία 

λήψης των αποφάσεων τους. Τα µέλη των πρωτοβάθµιων συνεταιριστικών εταιρειών έχουν 

ίσα δικαιώµατα ψήφου (ένα µέλος, µία ψήφος) και παράλληλα οι συνεταιριστικές 

επιχειρήσεις σε ανώτερα επίπεδα είναι οργανωµένες µε δηµοκρατικό τρόπο. 

3η. Οικονοµική συµµετοχή των µελών: Τα µέλη συµµετέχουν ισότιµα στο κεφάλαιο της 

συνεταιριστικής τους επιχείρησης και στον έλεγχό του µε δηµοκρατικές µεθόδους. Μέρος, 

τουλάχιστον, αυτού του κεφαλαίου είναι συνήθως κοινή ιδιοκτησία της συνεταιριστικής 

επιχείρησης. Τα µέλη λαµβάνουν περιορισµένη ή καθόλου απόδοση για το κεφάλαιο το 

οποίο καταβάλλουν ως προϋπόθεση της συµµετοχής τους (συνεταιριστική µερίδα). Τα 

πλεονάσµατα διατίθενται για τους ακόλουθους σκοπούς: για την ανάπτυξη της 

συνεταιριστικής επιχείρησης, για την παραχώρηση ωφεληµάτων στα µέλη ανάλογα µε τις 

συναλλαγές που είχαν µε τη συνεταιριστική επιχείρηση και για την προώθηση άλλων 

δραστηριοτήτων που εγκρίνονται από τα µέλη. 

4η. Αυτονοµία και ανεξαρτησία: Οι συνεταιριστικές επιχειρήσεις είναι αυτόνοµες 

οργανώσεις αυτοβοήθειας, ελεγχόµενες από τα µέλη τους. Εάν συνάψουν συµφωνίες µε 

                                                 
8 http://www.socialcooperatives.gr/page/17/96/cooperatives, πρόσβαση στις 10/4/2014. 
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άλλους οργανισµούς, συµπεριλαµβανοµένων και των κυβερνήσεων ή εάν εξασφαλίσουν 

κεφάλαια από εξωτερικές πηγές, το πράττουν µε όρους οι οποίοι διασφαλίζουν το 

δηµοκρατικό έλεγχο που ασκείται από τα µέλη και συνάδουν µε την αυτονοµία του 

συνεταιρισµού. 

5η. Εκπαίδευση, κατάρτιση, πρακτική εξάσκηση και πληροφόρηση: Οι συνεταιριστικές 

επιχειρήσεις εξασφαλίζουν εκπαίδευση και κατάρτιση για τα µέλη, τους αιρετούς 

αντιπροσώπους, τα διοικητικά στελέχη και τους υπαλλήλους τους, έτσι ώστε να µπορούν να 

συµβάλλουν ενεργά στην ανάπτυξη των συνεταιριστικών εταιρειών τους. Ενηµερώνουν το 

κοινό, ειδικότερα τη νέα γενιά και τους διαµορφωτές της κοινής γνώµης, για τη φύση του 

συνεταιριστικού θεσµού και τα ωφελήµατα που προσφέρει. 

6η. Συνεργασία µεταξύ συνεταιριστικών εταιρειών: Οι συνεταιριστικές επιχειρήσεις 

εξυπηρετούν τα µέλη τους περισσότερο αποτελεσµατικά και ενδυναµώνουν το 

συνεταιριστικό κίνηµα, συνεργαζόµενες µεταξύ τους σε τοπικό, περιφερειακό, εθνικό και 

διεθνές επίπεδο. 

7η. Ενδιαφέρον για την κοινότητα: Οι συνεταιριστικές επιχειρήσεις εργάζονται για σταθερή 

ανάπτυξη των κοινοτήτων τους, εφαρµόζοντας την πολιτική που αποφασίζεται από τα µέλη 

τους. Οι βασικότεροι άξονες της συνεταιριστικής κοινωνικής πολιτικής, µε την ευρύτερη 

έννοια του όρου, είναι η αύξηση του εθνικού προϊόντος, η αναδιανοµή του εισοδήµατος και 

του πλούτου, η περιφερειακή ανάπτυξη και η προώθηση προγραµµάτων κοινωνικού 

χαρακτήρα. 

1.2 ∆ΙΑΚΡΙΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ 

Για τους συνεταιρισµούς υπάρχουν οι πιο κάτω κατηγοριοποιήσεις9: 

1) Ανάλογα µε το είδος τους: Γεωργικοί - Αστικοί - Κοινωνικοί. 

2) Ανάλογα µε τον τύπο τους: Παραγωγικοί - Καταναλωτικοί ή Προµηθευτικοί - Πιστωτικοί. 

3) Ανάλογα µε τον τρόπο συγκρότησης: Ελεύθεροι (εθελοντικοί) - Αναγκαστικοί. 

4) Ανάλογα µε την δοµή τους: Πρωτοβάθµιοι - ∆ευτεροβάθµιοι (Ενώσεις συνεταιρισµών) - 

Τριτοβάθµιοι (Οµοσπονδίες συνεταιρισµών) - Τεταρτοβάθµιοι (Συνοµοσπονδία συν/σµών). 

                                                 

9 http://www.kollintzas.gr_ΦΑΚΕΛΟΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ_Υπόδειγµα σηµειώσεων_ 
Λογιστική_Λογιστική Εταιρειών_Συνεταιρισµοί Θεωρία, πρόσβαση στις 10/4/2014. 
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1.3 ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

Το δικαίωµα του συνεταιρίζεσθαι10 αναγνωρίζεται στο Σύνταγµα, άρθρο 12, παρ. 4 και 5: 

Παράγραφος 4: Οι γεωργικοί και αστικοί συνεταιρισµοί κάθε είδους αυτοδιοικούνται 

σύµφωνα µε τους όρους του νόµου και του καταστατικού τους και προστατεύονται και 

εποπτεύονται από το Κράτος, που είναι υποχρεωµένο να µεριµνά για την ανάπτυξή τους. 

Παράγραφος 5: Επιτρέπεται η σύσταση µε νόµο αναγκαστικών συνεταιρισµών που 

αποβλέπουν στην εκπλήρωση σκοπών κοινής ωφέλειας ή δηµόσιου ενδιαφέροντος ή κοινής 

εκµετάλλευσης γεωργικών εκτάσεων ή άλλης πλουτοπαραγωγικής πηγής, εφόσον πάντως 

εξασφαλίζεται η ίση µεταχείριση αυτών που συµµετέχουν. 

1.3.1 ΑΓΡΟΤΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ 

Οι αγροτικοί συνεταιρισµοί ιδρύονται και λειτουργούν µε βάση το Ν. 4015/2011 «Θεσµικό 

πλαίσιο για τους αγροτικούς συνεταιρισµούς, τις συλλογικές οργανώσεις και την 

επιχειρηµατικότητα του αγροτικού κόσµου - Οργάνωση της εποπτείας του Κράτους», που 

τροποποίησε τον προηγούµενο Ν. 2810/2000 «Αγροτικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις». 

1.3.2 ΑΣΤΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ 

Οι αστικοί συνεταιρισµοί διέπονται από το Ν. 1687/1986 «Αστικοί συνεταιρισµοί και άλλες 

διατάξεις», που καθορίζει τον τρόπο σύστασης και λειτουργίας τους. 

1.3.3 ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

Στην Ελλάδα έχουν θεσµοθετηθεί δύο νοµικές µορφές κοινωνικών επιχειρήσεων: 

1. Οι Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις (ΚΟΙΝΣΕΠ) και  

2. Οι Κοινωνικοί Συνεταιρισµοί Περιορισµένης Ευθύνης (ΚΟΙΣΠΕ). 

Θεσµικό πλαίσιο κοινωνικών συνεταιριστικών επιχειρήσεων (ΚΟΙΝΣΕΠ) 

Οι Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις (ΚΟΙΝΣΕΠ) ρυθµίζονται µε ενιαίο τρόπο από 

το Ν. 4019/2011 «Κοινωνική Οικονοµία και Κοινωνική Επιχειρηµατικότητα και άλλες 

διατάξεις». Επιπλέον, προβλέπεται η δηµιουργία µητρώου κοινωνικής οικονοµίας, στο οποίο 

θα πρέπει να εγγράφονται όλες οι οργανώσεις της κοινωνικής οικονοµίας. Ταυτόχρονα, έχει 

εκδοθεί η Υ.Α. αριθµ. 2.2250/οικ.4.105 (όπως αυτή τροποποιήθηκε µε την Υ.Α. αριθµ. 

                                                 
10 http://www.socialcooperatives.gr/page/30/110/greeklaws, πρόσβαση στις 10/4/2014. 
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2.9621/οικ.4.1200) που καθορίζει τον τρόπο τήρησης και λειτουργίας του Μητρώου 

Κοινωνικής Οικονοµίας. Επιπρόσθετα, έχουν ψηφισθεί ο Ν. 4052/2012, που τροποποιεί τον 

Ν. 4019/2011 ως προς την καταχώρηση των ΚΟΙΝΣΕΠ στο µητρώο κοινωνικής οικονοµίας 

και ο Ν. 4110/2013, που καταργεί τις φοροαπαλλαγές των ΚΟΙΝΣΕΠ. 

Θεσµικό πλαίσιο κοινωνικών συνεταιρισµών περιορισµένης ευθύνης (ΚΟΙΣΠΕ) 

Η πρώτη θεσµοθετηµένη µορφή κοινωνικής επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα ήταν οι 

Κοινωνικοί Συνεταιρισµοί Περιορισµένης Ευθύνης (ΚΟΙΣΠΕ), που θεσπίστηκαν µε το 

άρθρο 12 του Ν. 2716/1999 «Ανάπτυξη και εκσυγχρονισµός των υπηρεσιών ψυχικής υγείας 

και άλλες διατάξεις», που καθορίζει το πλαίσιο για τη σύσταση και λειτουργία των ΚΟΙΣΠΕ. 

Οι ΚΟΙΣΠΕ αποτελούν µονάδες ψυχικής υγείας, που φροντίζουν για την κοινωνικο-

οικονοµική ενσωµάτωση και επαγγελµατική ένταξη ατόµων µε σοβαρά ψυχοκοινωνικά 

προβλήµατα. Έχουν νοµική µορφή προσώπων ιδιωτικού δικαίου και διαθέτουν παράλληλα 

εµπορική ιδιότητα. 

Στο Παράρτηµα Ι βρίσκεται Πίνακας, που δίνει µια συνοπτική απεικόνιση της σχετικής 

νοµοθεσίας για όλα τα είδη συνεταιριστικών επιχειρήσεων, που έχει ληφθεί από τον 

ιστότοπο http://www.socialcooperatives.gr/images/media/comparative_greek_laws_site.pdf. 

1.4 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ & ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

Στη σηµερινή εποχή, η δοµή της οικονοµίας παρουσιάζει πολλές αλλαγές σε σύγκριση µε το 

παρελθόν. Η σύγχρονη δοµή περιλαµβάνει τις πιο κάτω τρεις διαστάσεις11: 

1. Ένα σύγχρονο δηµόσιο τοµέα, ο οποίος φροντίζει να υποστηρίζει θεσµικά την 

οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη µε τη δηµιουργία υποδοµών και την υλοποίηση 

κρίσιµων επενδυτικών σχεδίων. 

2. Έναν ιδιωτικό τοµέα, µια ιδιωτική οικονοµία, που λειτουργεί στα πλαίσια της αγοράς 

και του ανταγωνισµού. 

3. Έναν σηµαντικό κοινωνικό τοµέα, που λειτουργεί στα πλαίσια µιας «κοινωνικής» 

οικονοµίας. 

                                                 

11 http://www.solon.org.gr/index.php/2008-07-15-19-59-01/85-2008-07-15-14-56-59/241--a-.html, πρόσβαση 
στις 10/4/2014. 
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Η τρίτη αυτή διάσταση, που έχει αρχίσει να αναπτύσσεται σε πολλές οικονοµίες, αποτελείται 

από ένα τοµέα που τοποθετείται ανάµεσα στο κράτος και στην αγορά και αποκαλείται µε 

πολλά διαφορετικά ονόµατα: τοµέας της «Κοινωνικής Οικονοµίας» ή «Τρίτο Σύστηµα» ή 

«Τρίτος Τοµέας της Οικονοµίας» ή «Μη Κερδοσκοπικός Τοµέας της Οικονοµίας» ή 

«Τοµέας της Αλληλέγγυας Οικονοµίας»12. 

Ο τρίτος αυτός τοµέας αξιοποιεί τις δυνατότητες που υπάρχουν για εθελοντικές και 

συλλογικές δράσεις, για κοινωνικές επιχειρήσεις, που, από τη µια πλευρά, δεν λειτουργούν 

µε κερδοσκοπικούς σκοπούς, αλλά την ίδια στιγµή επιδιώκουν να έχουν αποδοτική 

οικονοµική λειτουργία, ώστε να επιτυγχάνουν ταυτόχρονα και στα δύο πεδία: το οικονοµικό 

και το κοινωνικό. 

Με αυτό τον τρόπο λειτουργίας, η κοινωνική οικονοµία κερδίζει την ευρεία αποδοχή από τις 

κοινωνίες των πολιτών, διαθέτοντας µεγάλη αµεσότητα και προσαρµοστικότητα. Οι 

επιχειρήσεις της στρέφουν την προσοχή τους ιδιαίτερα σε τοµείς που παρουσιάζουν 

συγκριτικό πλεονέκτηµα από πλευράς κοινωνικής, έστω και αν δεν είναι υψηλής 

ανταγωνιστικότητας. Επιπλέον, αξιοποιούν τον εθελοντισµό και την κοινωνική 

επικουρικότητα στην προσπάθεια για τη διαφοροποίηση των προϊόντων και των υπηρεσιών 

τους και για την ευκολότερη διασύνδεση της προσφοράς µε τη ζήτηση13. 

Παρόλο που δεν υπάρχει ένας γενικότερα αποδεκτός ορισµός για την Κοινωνική Οικονοµία, 

ένας από τους επικρατέστερους ορισµούς είναι αυτός που δίνει ο Jacques Defourny (2001)14: 

«Η κοινωνική οικονοµία περιλαµβάνει οικονοµικές δραστηριότητες που αναλαµβάνονται από 

επιχειρήσεις και οργανισµούς, κυρίως συνεταιρισµούς, κοινωνίες αλληλοβοήθειας και 

σωµατεία (ενώσεις), η ίδρυση και η λειτουργία των οποίων διέπεται από τις ακόλουθες αρχές: 

� Έχουν ανεξάρτητη διοίκηση, αποφασίζοντας αυτόνοµα για τον τρόπο λειτουργίας τους. 

� Εφαρµόζουν δηµοκρατική διαδικασία λήψης αποφάσεων (µε βάση την αρχή κάθε 

µέλος-µία ψήφος, ανεξάρτητα από τη συνεισφορά του κάθε µέλους στο κεφάλαιο). 

� Κατά τη διανοµή των κερδών, δίνουν προτεραιότητα στα µέλη και στους εργαζόµενους 

έναντι του κεφαλαίου. 

                                                 

12 http://moke.teiser.gr/docs/odhgos_koin_epix.pdf, πρόσβαση στις 10/4/2014. 
13 http://www.solon.org.gr/index.php/2008-07-15-19-59-01/85-2008-07-15-14-56-59/241--a-.html, πρόσβαση 
στις 10/4/2014. 
14 http://www.keko.gr/el/Pages/SocialEconomy.aspx, πρόσβαση στις 10/4/2014. 
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� ∆ίνουν προτεραιότητα κυρίως στην εξυπηρέτηση των αναγκών και στην παροχή 

υπηρεσιών προς τα µέλη τους ή την ευρύτερη κοινότητα (κοινωνία), παρά στην 

επιδίωξη κέρδους (το οποίο -όταν προκύπτει- επανεπενδύεται στην επιχείρηση)». 

Ο Νόµος 4019/2011, που θεσµοποίησε την Κοινωνική Οικονοµία στην Ελλάδα, την ορίζει 

ως «το σύνολο των οικονοµικών, επιχειρηµατικών, παραγωγικών και κοινωνικών 

δραστηριοτήτων, οι οποίες αναλαµβάνονται από νοµικά πρόσωπα ή ενώσεις προσώπων, των 

οποίων ο καταστατικός σκοπός είναι η επιδίωξη του συλλογικού οφέλους και η εξυπηρέτηση 

γενικότερων κοινωνικών συµφερόντων». 

Συνεπώς, η χρήση του όρου κοινωνική οικονοµία ή τρίτος τοµέας ή των διάφορων συναφών 

παραλλαγών του αναφέρεται σε όλες εκείνες τις δραστηριότητες που δεν σκοπεύουν στο 

κέρδος, αλλά επιδιώκουν την προώθηση ενός κοινωνικού σκοπού, ακόµα και όταν έχουν 

οικονοµικό αντικείµενο. Στην κοινωνική οικονοµία ανήκει ένα πολύ πλατύ φάσµα 

οργανώσεων: από φιλανθρωπικά ιδρύµατα, εθελοντικές οµάδες και µη κυβερνητικές 

οργανώσεις µέχρι συνεταιρισµούς και κοινωνικές επιχειρήσεις. 

Στην πλειοψηφία των χωρών της ∆υτικής Ευρώπης, ο τρίτος τοµέας της οικονοµίας, στις 

διάφορες µορφές του, έχει µεγάλο παρελθόν και ιστορία, µε αποτέλεσµα σήµερα η παρουσία 

του στην κοινωνική και οικονοµική ζωή των χωρών αυτών να είναι ιδιαίτερα αξιοσηµείωτη. 

Για παράδειγµα, στην Ιταλία σήµερα δραστηριοποιούνται περίπου 7.500 κοινωνικοί 

συνεταιρισµοί, και στη Γαλλία οι επιχειρήσεις του κοινωνικού τοµέα έχουν κύκλο εργασιών 

ύψους δεκάδων δισ. ευρώ και δίνουν εργασία στο 10% του συνολικού εργατικού δυναµικού 

της χώρας. Αντίθετα, στην Ελλάδα υπάρχουν τεράστια περιθώρια ανάπτυξης του κοινωνικού 

τοµέα, αφού οι οργανώσεις της κοινωνικής οικονοµίας είναι λίγες αριθµητικά και έχουν 

µικρή επιρροή, κοινωνική και οικονοµική15. 

Στο χώρο της κοινωνικής οικονοµίας συστήνονται διάφορα µορφών συλλογικές σχήµατα, 

όπως άτυπες και τυπικές οργανώσεις, δοµές, εταιρικά σχήµατα, φορείς, συµπράξεις, οµάδες, 

συσπειρώσεις, συνέργειες και οργανισµοί κ.λπ. Οι πρωτοβουλίες, που αναλαµβάνονται από 

αυτά τα σχήµατα, περιλαµβάνουν κοινωνικοοικονοµικές και κοινωνικοπολιτικές δράσεις, 

που παρουσιάζουν κάποιες ιδιαιτερότητες16: 

                                                 

15 https://enthemata.wordpress.com/2011/03/26/papadopoulos-2, πρόσβαση στις 10/4/2014. 
16 Από το τελικό κείµενο των διεθνών συναντήσεων για την παγκοσµιοποίηση της αλληλεγγύης, που έγινε στο 
Κεµπέκ του Καναδά τον Οκτώβριο του 2001, http://www.diktio-kapa.dos.gr/keimena/Basikes_Ennoies.pdf, 
πρόσβαση στις 10/4/2014. 



 9

� Από κοινωνικοοικονοµικής πλευράς, η δραστηριοποίησή τους δεν κατατάσσεται ούτε 

στο χώρο του δηµόσιου και του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, αλλά ούτε και στο χώρο 

του παραδοσιακού κερδοσκοπικού ιδιωτικού τοµέα της οικονοµίας. 

� Από κοινωνικοπολιτικής πλευράς, ο τρίτος τοµέας επιδιώκει να καλύψει και ανάγκες 

κοινωνικού µετασχηµατισµού, πέρα από τις κοινωνικοοικονοµικές και 

κοινωνικοπολιτισµικές ανάγκες. Προσπαθεί, συνεπώς, να δηµιουργήσει εναλλακτικά 

πολιτικά σχέδια δράσης, ξεπερνώντας τη στείρα αντίσταση στην παγκοσµιοποίηση 

και στις επιπτώσεις της. 

Συνεπώς, η Κοινωνική Οικονοµία βρίσκεται ανάµεσα στο δηµόσιο τοµέα και την οικονοµία 

της αγοράς και είναι ένας σχετικά νέος και µάλλον ριζοσπαστικός χώρος. Οι φορείς της, από 

πολιτικής πλευράς, είναι πλήρως αυτονοµηµένες από τους πολιτικούς σχηµατισµούς και 

δρουν ανεξάρτητα από τα πολιτικά κόµµατα, συγκροτώντας δοµές πολιτών, που έχουν 

εκούσιο, εθελοντικό, συµµετοχικό και αδέσµευτο χαρακτήρα. Στο ∆ιάγραµµα 1, που 

ακολουθεί, παρουσιάζονται η θέση και οι δοµές της Κοινωνικής Οικονοµίας. 

Οι κοινωνικές επιχειρήσεις, αν και αναµφισβήτητα έχουν οικονοµικό αντικείµενο, δίνουν 

προβάδισµα και προτεραιότητα στις αξίες της κοινωνικής αλληλεγγύης, της βιώσιµης 

ανάπτυξης και της δηµοκρατικής συµµετοχής, καθώς και στην επιδίωξη του συλλογικού 

οφέλους και στην εξυπηρέτηση γενικότερων κοινωνικών συµφερόντων, σε βάρος της 

επιδίωξης κέρδους. Απόδειξη για αυτό αποτελούν17: 

� Οι αρχές τους, όπως π.χ. «ένα µέλος, µία ψήφος», περιορισµένη διανοµή κερδών ή 

επανεπένδυσή τους στην επιχείρηση. 

� Οι σκοποί τους, όπως π.χ. αλληλεγγύη των µελών (π.χ. καταναλωτικοί 

συνεταιρισµοί), κοινωνική και επαγγελµατική ενσωµάτωση ευπαθών οµάδων (π.χ. 

άτοµα µε αναπηρία, µετανάστες, χρήστες ουσιών κ.λπ.). 

� Η χρήση των όποιων κερδών τους για την επίτευξη των σκοπών τους, όπως π.χ. 

αύξηση των θέσεων εργασίας, επέκταση των δραστηριοτήτων τους. 

� Η επιδίωξη ενός γενικότερου σκοπού, όπως π.χ. το δίκαιο εµπόριο. 

Οι δοµές αυτές έχουν ποικίλο πεδίο δραστηριοποίησης και τρόπο λειτουργίας, 

περιλαµβάνοντας µια πληθώρα πρακτικών όπως συνεταιρισµούς, ταµεία αλληλοβοήθειας, 

                                                 
17 https://enthemata.wordpress.com/2011/03/26/papadopoulos-2, πρόσβαση στις 10/4/2014. 
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συλλόγους/ενώσεις προσώπων, κοινωφελή ιδρύµατα και κοινωνικές επιχειρήσεις, 

εθελοντικές οµάδες και µη κυβερνητικές οργανώσεις. Η διαφορετικότητα και η 

ποικιλοµορφία των παραµέτρων αυτών καθιστά δύσκολη τη χαρτογράφηση των κοινωνικών 

δοµών. Υπάρχουν δύο ειδών προσεγγίσεις18: 

∆ιάγραµµα 1: Θέση και ∆οµές της Κοινωνικής Οικονοµίας 

 

Πηγή: http://dasta.teipat.gr/system/files/moke/odhgos_koin_epix_0.pdf 

1. Η θεσµική προσέγγιση, που καταγράφει όλες τις πρωτοβουλίες που έχουν την ίδια νοµική 

µορφή, και διακρίνει τις βασικές συνιστώσες της κοινωνικής οικονοµίας σε τρεις: 

� Τους Συνεταιρισµούς. 

� Τις Ασφαλιστικές επιχειρήσεις και τον κλάδο της κοινωνικοϊατρικής 

δραστηριότητας. 

� ∆ιάφορες ενώσεις οικονοµικής δραστηριότητας, που παράγουν αγαθά ή / και 

προσφέρουν υπηρεσίες στον πολιτιστικό, κοινωνικό και αθλητικό τοµέα, στον 

τοµέα της εκπαίδευσης, της συνεργασίας, της ανάπτυξης κ.λπ. 

Οι τρεις παραπάνω συνιστώσες δεν είναι καινούργιες: ήδη από τον 19ο αιώνα, οι 

πρωτοπόροι του συνεταιριστικού κινήµατος θεωρούσαν την κοινωνική οικονοµία σαν 

µια εναλλακτική, συµπληρωµατική, υποστηρικτική λύση του κυρίαρχου οικονοµικού 

µοντέλου. 

                                                 
18 http://www.diktio-kapa.dos.gr/keimena/Basikes_Ennoies.pdf, πρόσβαση στις 10/4/2014. 
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2. Η κανονιστική ή ηθική προσέγγιση, που εξετάζει τους κανόνες που διέπουν τη λειτουργία 

των συγκεκριµένων πρωτοβουλιών, τόσο στο επίπεδο της δραστηριότητάς τους, όσο και 

στους τρόπους εσωτερικής οργάνωσής τους και υπογραµµίζει τα ηθικά εκείνα 

χαρακτηριστικά τους, που είναι άλλωστε κοινά στο σύνολο των οργανισµών της 

κοινωνικής οικονοµίας. Το στοιχείο της ηθικής υποδηλώνεται µέσω των αρχών και 

κανόνων λειτουργίας, που αναφέρθηκαν προηγουµένως: 

� Παροχή υπηρεσιών στα µέλη τους ή στην κοινότητα και όχι αποκόµιση κέρδους. 

� Αυτονοµία στη διαχείριση. 

� ∆ηµοκρατικές και συµµετοχικές διαδικασίες λήψης αποφάσεων. 

� Προτεραιότητα στο άτοµο και την εργασία. 

Ουσιαστικά, οι δοµές και οι πρακτικές της κοινωνικής οικονοµίας θεωρούνται ότι βρίσκονται 

ανάµεσα στο κράτος, την αγορά και την κοινότητα (∆ιάγραµµα 2) και αντλούν στοιχεία από 

τις διαφορετικές λειτουργικές αρχές κάθε τοµέα19. 

Ένας σηµαντικός παράγοντας, που συνέβαλλε στην εµφάνιση και ανάπτυξη νέων µορφών 

κοινωνικών δοµών, είναι η αύξηση των ποσοστών της ανεργίας και της φτώχειας. Η 

αδυναµία των κρατών να σχεδιάσουν και να υλοποιήσουν αποτελεσµατικές πολιτικές 

οδήγησε µεταξύ άλλων στην δηµιουργία κοινωνικών επιχειρήσεων καταπολέµησης του 

κοινωνικού αποκλεισµού και φορέων προώθησης καινοτοµιών, σαν αντίδραση στις ανάγκες 

αντιµετώπισης των νέων συνθηκών20. Πλέον, οι νέες µορφές της κοινωνικής οικονοµίας είναι 

προσανατολισµένες σε δράσεις που έχουν άµεση σχέση µε την τοπική ανάπτυξη, την 

επανενσωµάτωση µακροχρόνια ανέργων και την καταπολέµηση του κοινωνικού 

αποκλεισµού, σαν αντιστάθµισµα της παρατεταµένης κρίσης του Κράτους Πρόνοιας στις 

σύγχρονες κοινωνίες. 

Με την πάροδο του χρόνου, οι επιχειρήσεις της κοινωνικής οικονοµίας, αξιοποιώντας 

καινοτοµικά χαρακτηριστικά τους, βρήκαν νέα πεδία δραστηριοποίησης: για παράδειγµα σε 

υπηρεσίες γειτονιάς, σχεδιασµού και ανακατασκευής προβληµατικών συνοικιών, βοήθειας 

σε ηλικιωµένα άτοµα και σε άτοµα µε ειδικές ανάγκες, επαγγελµατικής ενσωµάτωσης 

ατόµων µε χαµηλό µορφωτικό επίπεδο, στο δίκαιο εµπόριο, την ηθική και αλληλέγγυα 

                                                 

19 http://www.socialcooperatives.gr/page/16/95/economy, πρόσβαση στις 10/4/2014. 
20 http://moke.teiser.gr/docs/odhgos_koin_epix.pdf, πρόσβαση στις 10/4/2014. 
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χρηµατοδότηση, την περιβαλλοντική διαχείριση αποβλήτων κ.ά. Στις περισσότερες 

ευρωπαϊκές χώρες σήµερα, οι επιχειρήσεις αυτές επιδιώκουν περισσότερο την 

πραγµατοποίηση των στόχων της κοινωνικής πολιτικής ή της πολιτικής της απασχόλησης, 

και γενικότερα την παροχή υπηρεσιών γενικού οφέλους µε πιο αποτελεσµατικό τρόπο από 

ότι το Κράτος. 

∆ιάγραµµα 2: Εννοιολογική Παρουσίαση της Κοινωνικής Οικονοµίας 

 

Πηγή: Pestoff (2004), επεξεργασία από Σοφία Αδάµ (2012) 

Μια εναλλακτική έκφραση που επίσης χρησιµοποιείται είναι η «αλληλέγγυα οικονοµία», που 

έχει προέλθει από τα ριζοσπαστικά κινήµατα της Λατινικής Αµερικής. Η αλληλέγγυα 

οικονοµία της Λατινικής Αµερικής ενσωµατώνει οικονοµικές δραστηριότητες που στοχεύουν 

στον εκδηµοκρατισµό της οικονοµίας στη βάση της συµµετοχής των πολιτών. Οι 

δραστηριότητες της αλληλέγγυας οικονοµίας στοχεύουν σε δύο τοµείς: 

� Στον Οικονοµικό τοµέα, προσπαθώντας να δηµιουργήσουν οικονοµικές σχέσεις, µε 

βάση την αµοιβαιότητα. 

� Στον Πολιτικό τοµέα, επιχειρώντας να δηµιουργήσουν και να διατηρήσουν 

αυτόνοµους δηµόσιους χώρους, όπου θα γίνεται συζήτηση για τους επιδιωκόµενους 

σκοπούς και τα χρησιµοποιούµενα µέσα. 
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Τα τελευταία χρόνια, η ανταλλαγή εµπειριών που παρατηρείται ανάµεσα στις πρακτικές που 

υιοθετήθηκαν από τα ριζοσπαστικά κινήµατα της Λατινικής Αµερικής και στα καθιερωµένα 

συνεταιριστικά παραδείγµατα της Ευρώπης, έχει ελαχιστοποιήσει τις διαφορές στη χρήση 

µεταξύ των όρων κοινωνική και αλληλέγγυα οικονοµία και έτσι να χρησιµοποιούνται συχνά 

µαζί ή και εναλλακτικά21. 

Στην Ελλάδα, µεταξύ των φορέων της Κοινωνικής Οικονοµίας, που δεν αποβλέπουν στο 

κέρδος και δεν κυριαρχούνται από τους ανταγωνιστικούς κανόνες της αγοράς, 

περιλαµβάνονται ενδεικτικά: οι Μη Κερδοσκοπικές Οργανώσεις (ΑMΚΕ, ΜΚΟ κ.λπ.), οι 

εθελοντικές οργανώσεις, οι συνεταιρισµοί (αγροτικοί, πιστωτικοί, οικοδοµικοί κ.λπ.), οι 

συλλογικοί φορείς των καταναλωτών, οι κοινωνικές επιχειρήσεις, µικτά εταιρικά σχήµατα µε 

συµµετοχή φορέων της αυτοδιοίκησης, ινστιτούτων, πανεπιστηµίων κ.ά.22 

1.5 ΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΙ∆Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

Η ονοµασία Κοινωνική Επιχείρηση κάνει για πρώτη φορά την εµφάνισή της στην Ευρώπη 

στο ξεκίνηµα της δεκαετίας του 1990 για να ξεχωρίσει τις καινούργιες επιχειρήσεις που 

δηµιουργήθηκαν και που ήταν διαφορετικές από τις µέχρι τότε γνωστές οργανώσεις της 

Κοινωνικής Οικονοµίας. Οι νέου τύπου κοινωνικές επιχειρήσεις λειτουργούν σαν ιδιωτικές 

επιχειρήσεις της ελεύθερης αγοράς που παράγουν και πωλούν προϊόντα και υπηρεσίες µε 

σκοπό, µέσω των κερδών τους, να υλοποιήσουν τους στόχους τους, που καθορίζονται 

καταστατικά ως δηµόσιας, κοινωνικής ή συλλογικής µορφής. Οι επιχειρήσεις αυτές έχουν 

αποκτήσει σηµαντική δηµοφιλία και ανάπτυξη στην οικονοµία της Ευρώπης, επεκτεινόµενες 

τα τελευταία χρόνια και στην Ελλάδα, δίνοντας την ευκαιρία για ένα καινούργιο ξεκίνηµα 

στην αγορά και παρέχοντας ένα αξιοπρεπές εισόδηµα µέσα από έναν νέου τύπου 

επιχειρηµατικό πειραµατισµό23. 

Θα πρέπει να σηµειωθεί εδώ, ότι η έννοια της κοινωνικής επιχείρησης δεν είναι ταυτόσηµη 

µε την έννοια της Κοινωνικής Οικονοµίας και διαµορφώνεται σταδιακά, αναφερόµενη στις 

δραστηριότητες µερικών επιχειρήσεων και οργανώσεων της Κοινωνικής Οικονοµίας. 

Ουσιαστικά, οι κοινωνικές επιχειρήσεις εµφανίζονται σαν µια καινούργια µορφή 

                                                 

21 http://www.socialcooperatives.gr/page/16/95/economy, πρόσβαση στις 10/4/2014. 
22 http://www.diktyoall.gr/wp-content/uploads/2013/04/koinoniki_oikonomia_epixtita.pdf, πρόσβαση στις 
10/4/2014. 
23 http://koinsep.gr/social-cooperative-enterprise, πρόσβαση στις 10/4/2014. 
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επιχειρηµατικότητας, που αξιοποιούν κάποια χαρακτηριστικά παλαιότερων δράσεων του 

τρίτου τοµέα. Σε αντιδιαστολή µε τις οµοιογενείς κοινωνικές οµάδες που αποτελούσαν τα 

µέλη των παλαιότερων οργανώσεων του τρίτου τοµέα, οι σηµερινές κοινωνικές επιχειρήσεις 

χαρακτηρίζονται από την ευρεία συµµετοχή πολλών διαφορετικών εταίρων, όπως για 

παράδειγµα µισθωτοί, εθελοντές, δηµόσιοι ή ιδιωτικοί οργανισµοί στήριξης, χρήστες 

υπηρεσιών κ.λπ. Πολλές φορές, για κάποιες δραστηριότητες οι παραγωγοί συνεργάζονται µε 

τους χρήστες υπηρεσιών στον ίδιο επιχειρηµατικό κοινωνικό φορέα. 

Σαν σηµαντικότερα χαρακτηριστικά των κοινωνικών επιχειρήσεων µπορούν να αναφερθούν 

τα ακόλουθα24: 

1. Η ιδιαίτερα σηµαντική συµµετοχή των εθελοντών στην παραγωγή αγαθών και 

υπηρεσιών. 

2. Η µετατόπιση του εθελοντισµού σε πιο παραγωγικές διεργασίες, σε σχέση µε τις 

παλαιότερες δράσεις φιλανθρωπικού τύπου. 

3. Η αξιοποίηση νέων µορφών απασχόλησης, σε µια προσπάθεια αντιµετώπισης της 

ανεργίας. 

4. Η παροχή «ανταγωνιστικών» υπηρεσιών σε σύγκριση µε τις αντίστοιχες δηµόσιων 

φορέων ή µη κερδοσκοπικών ιδιωτικών φορέων που επιχορηγούνται από το κράτος. 

5. Η επιδίωξη της διασφάλισης της ικανοποίησης του χρήστη µέσα από την ανάληψη 

οικονοµικού κινδύνου για αυτήν. 

6. Η προώθηση κατάλληλου και σύγχρονου νοµικού καθεστώτος για τις νέου τύπου 

κοινωνικές επιχειρήσεις, τόσο σε εθνικό όσο και σε κοινοτικό επίπεδο. 

Το πανευρωπαϊκό ερευνητικό δίκτυο EMES για την κοινωνική οικονοµία  έχει διαµορφώσει 

τον επικρατέστερο ορισµό για την Κοινωνική Επιχείρηση στην Ευρώπη, ο οποίος, αντί ενός 

ορισµού κλασσικού τύπου, παραθέτει τα οικονοµικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά της 

«ιδανικής» κοινωνικής επιχείρησης25: 

� Οικονοµικά χαρακτηριστικά: 

• Η συνεχής δραστηριότητα παραγωγής αγαθών και / ή υπηρεσιών. 

                                                 

24 http://moke.teiser.gr/docs/odhgos_koin_epix.pdf, πρόσβαση στις 10/4/2014. 
25 http://www.socialcooperatives.gr/page/18/97/koinsep, πρόσβαση στις 10/4/2014. 
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• Ο ανεπτυγµένος βαθµός αυτονοµίας. 

• Η σηµασία ανάληψης οικονοµικού ρίσκου. 

• Το µίνιµουµ επίπεδο ανταποδοτικής απασχόλησης. 

� Κοινωνικά χαρακτηριστικά: 

• Ο σαφής στόχος παροχής υπηρεσίας στην κοινότητα. 

• Η προερχόµενη πρωτοβουλία από µια οµάδα πολιτών. 

• Η αποφασιστική εξουσία, που στηρίζεται στην αρχή «ένα µέλος, µια φωνή» 

και όχι στην κατοχή κεφαλαίου. 

• Η συµµετοχική δηµοκρατική δυναµική. 

• Ο περιορισµός της διανοµής των κερδών. 

Θα πρέπει να σηµειωθεί, αναφερόµενοι στα οικονοµικά κριτήρια, ότι η έµφαση που δίνεται 

στο κριτήριο της συνεχούς δραστηριότητας παραγωγής αγαθών και / ή παροχής υπηρεσιών 

αποβλέπει στην ευκρινή διάκριση των κοινωνικών επιχειρήσεων από τις υπόλοιπες 

οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών και το κριτήριο της ύπαρξης αµειβόµενου 

προσωπικού ξεχωρίζει τις κοινωνικές επιχειρήσεις από τις εθελοντικές οµάδες. Επιπλέον, το 

κριτήριο της αυτονοµίας στη διοίκησή τους δείχνει τη µη εξάρτηση των κοινωνικών 

επιχειρήσεων από τις κρατικές δοµές, ακόµα και αν επιχορηγούνται σε κάποιο βαθµό από το 

κράτος. Εξετάζοντας τα κοινωνικά κριτήρια, σηµειώνεται η σηµασία των κριτηρίων της 

κοινωνικής αποστολής και της συλλογικής δράσης προς όφελος της κοινότητας. Επίσης, το 

κριτήριο «ένα άτοµο - µία ψήφος» αναφέρεται στις συνεταιριστικές αρχές και αξίες και στην 

σηµασία της δηµοκρατικής διοίκησης και της συµµετοχικότητας. Τέλος, το κριτήριο της 

περιορισµένης διανοµής των κερδών σηµατοδοτεί την επιδίωξη να µην καθορίζονται οι 

δραστηριότητες των επιχειρήσεων αυτών από την προσπάθεια µεγιστοποίησης του κέρδους. 

1.5.1 ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ (ΚΟΙΝΣΕΠ) 

Οι Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις θεσπίστηκαν µε το Νόµο 4019, που ψήφισε η 

Ολοµέλεια της Βουλής στις 20 Σεπτεµβρίου 2011 µε τίτλο «Κοινωνική Οικονοµία και 

Κοινωνική Επιχειρηµατικότητα». Ο Νόµος 4019/2011 καθορίζει στο άρθρο 1 την Κοινωνική 

Οικονοµία σαν ένα νέο τοµέα επιχειρηµατικής δραστηριοποίησης µε έµφαση στην 

παράλληλη εξυπηρέτηση αναγκών του κοινωνικού συνόλου και στο άρθρο 2 την Κοινωνική 
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Συνεταιριστική Επιχείρηση σαν µια νέα εταιρική µορφή και φορέα της Κοινωνικής 

Οικονοµίας, µε τα εξής βασικά χαρακτηριστικά: 

� Η ΚΟΙΝΣΕΠ είναι αστικός συνεταιρισµός µε κοινωνικό σκοπό και διαθέτει εκ του 

νόµου την εµπορική ιδιότητα. 

� Τα µέλη µιας ΚΟΙΝΣΕΠ µπορούν να είναι είτε (µόνο) φυσικά πρόσωπα είτε (µαζί) 

φυσικά και νοµικά πρόσωπα.  

� Τα µέλη συµµετέχουν στην ΚΟΙΝΣΕΠ µε µια ψήφο, ανεξάρτητα από τον αριθµό των 

συνεταιριστικών µερίδων που κατέχουν. Έτσι επιτυγχάνεται η ισότιµη διοίκηση από 

τα µέλη της και η λειτουργία της βασίζεται στην επιδίωξη συλλογικού οφέλους, ενώ 

το κέρδος της προκύπτει από δράσεις που εξυπηρετούν αποκλειστικά το κοινωνικό 

συµφέρον. 

Στο ίδιο άρθρο 2, οι ΚΟΙΝΣΕΠ διακρίνονται σε 3 κατηγορίες, ανάλογα µε τον ειδικότερο 

σκοπό που εξυπηρετούν και το πεδίο δραστηριοποίησής τους26: 

1) ΚΟΙΝΣΕΠ Ένταξης: Αποσκοπούν στην ένταξη στην οικονοµική και κοινωνική ζωή 

των ατόµων που ανήκουν στις ευάλωτες οµάδες πληθυσµού, που βιώνουν ή 

απειλούνται µε συνθήκες κοινωνικού αποκλεισµού (ΑµεΑ, εξαρτηµένοι, 

απεξαρτηµένοι, οροθετικοί, φυλακισµένοι, αποφυλακισµένοι, ανήλικοι παραβάτες). 

Σε µια ΚΟΙΝΣΕΠ Ένταξης, 40% κατ’ ελάχιστον των εργαζοµένων θα πρέπει να 

ανήκει υποχρεωτικά στις ευάλωτες οµάδες πληθυσµού. Οι ΚΟΙΣΠΕ θεωρούνται 

αυτοδικαίως Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις Ένταξης. 

2) ΚΟΙΝΣΕΠ Κοινωνικής Φροντίδας: Αποσκοπούν στην παραγωγή προϊόντων και 

παροχή υπηρεσιών κοινωνικού - προνοιακού χαρακτήρα (κοινωνικών, πολιτισµού, 

υγείας, πρόνοιας, περιβάλλοντος, τοπικής ανάπτυξης) που απευθύνονται σε οµάδες 

πληθυσµού όπως ηλικιωµένοι, βρέφη, παιδιά, ΑµεΑ και άτοµα µε χρόνιες παθήσεις. 

3) ΚΟΙΝΣΕΠ Συλλογικού και Παραγωγικού Σκοπού: Αποσκοπούν στην προαγωγή του 

τοπικού και συλλογικού συµφέροντος, στην προώθηση της απασχόλησης, στην 

ενδυνάµωση της κοινωνικής συνοχής και της τοπικής ή περιφερειακής ανάπτυξης 

µέσα από το ηθικό εµπόριο (πρωτοβουλίες σύνδεσης παραγωγών και καταναλωτών 

µε δίκαιους όρους). Ενδεικτικά, µπορούν να δραστηριοποιούνται σε τοµείς που 

                                                 
26 http://moke.teiser.gr/docs/odhgos_koin_epix.pdf, πρόσβαση στις 10/4/2014. 
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ικανοποιούν τις ανάγκες της συλλογικότητας, όπως ο πολιτισµός, το περιβάλλον, η 

οικολογία, η εκπαίδευση, οι παροχές κοινής ωφέλειας, η αξιοποίηση τοπικών 

προϊόντων, η διατήρηση παραδοσιακών δραστηριοτήτων και επαγγελµάτων κ.ά. 

Στη συνέχεια ακολουθούν οι προβλέψεις του Νόµου 4019/2011 για διάφορα θέµατα, που 

αφορούν τις ΚΟΙΝΣΕΠ: 

Μητρώο Κοινωνικής Επιχειρηµατικότητας (άρθρα 2 και 14) 

Για τις ΚΟΙΝΣΕΠ προβλέπεται από το νόµο η υποχρεωτική εγγραφή τους στο Μητρώο 

Κοινωνικής Επιχειρηµατικότητας, που τηρείται ηλεκτρονικά στο Τµήµα Μητρώου 

Κοινωνικής Οικονοµίας της ∆ιεύθυνσης Κοινωνικής Προστασίας του Υπουργείου Εργασίας 

και Κοινωνικής Ασφάλισης. Για την καταχώρηση τους στο Μητρώο απαιτείται η υποβολή 

αίτησης και δικαιολογητικών (καταστατικό κ.λπ.). Μετά τη χορήγηση της βεβαίωσης 

εγγραφής στο Μητρώο Κοινωνικής Επιχειρηµατικότητας ακολουθεί η δήλωση έναρξης 

εργασιών της ΚΟΙΝΣΕΠ στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. Το κύριο χαρακτηριστικό στοιχείο της 

επιχείρησης είναι ο αριθµός εγγραφής της στο µητρώο και αναφέρεται στην σφραγίδα της 

και σε όλα τα έγγραφα µε την επωνυµία της27. 

Σύσταση της Κοινωνικής Συνεταιριστικής Επιχείρησης (άρθρο 3) 

Ορίζεται ότι η σχέση µεταξύ µελών της ΚΟΙΝΣΕΠ, η διοίκηση, η λειτουργία της, καθώς και 

η λύση της διέπονται από το Ν.1667/1986 (ΦΕΚ/Α/196), εκτός αν ο Ν.4019/2011προβλέπει 

κάτι διαφορετικό. Για τη σύσταση απαιτείται η σύνταξη καταστατικού και η εγγραφή στο 

Μητρώο Κοινωνικής Επιχειρηµατικότητας. Το καταστατικό για ΚΟΙΝΣΕΠ Ένταξης 

χρειάζεται την υπογραφή επτά τουλάχιστον ατόµων, ενώ για τις ΚΟΙΝΣΕΠ Κοινωνικής 

Φροντίδας ή Συλλογικού Σκοπού απαιτούνται πέντε τουλάχιστον υπογραφές. 

Μέλη – Συνεταιριστικές Μερίδες (άρθρο 3) 

Προβλέπονται τα εξής για τα µέλη και τις συνεταιριστικές µερίδες µιας ΚΟΙΝΣΕΠ: 

� Το κεφάλαιο της ΚΟΙΝΣΕΠ αποτελείται από ένα αριθµό ίσης αξίας µεριδίων 

(συνεταιριστικές µερίδες), ο αριθµός των οποίων και η ονοµαστική τους αξία 

καθορίζονται από το καταστατικό της (παρ. 5). 

                                                 
27 http://epixeireite.duth.gr/?q=node/1789, πρόσβαση στις 10/4/2014. 
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� Η συµµετοχή των Νοµικών Προσώπων επιτρέπεται µέχρι ποσοστού 1/3 του 

συνολικού κεφαλαίου. ∆εν επιτρέπεται η συµµετοχή στο κεφάλαιο ΚΟΙΝΣΕΠ των 

Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και των Νοµικών Προσώπων ∆ηµοσίου 

∆ικαίου (Ν.Π.∆.∆.), που υπάγονται σε αυτούς. Σε ΚΟΙΝΣΕΠ Ένταξης µπορούν να 

συµµετέχουν Ν.Π.∆.∆., µετά από έγκριση του φορέα που τα εποπτεύει (παρ. 3). 

� Η συµµετοχή σε ΚΟΙΝΣΕΠ ενός φυσικού προσώπου µε την ιδιότητα του µέλους - 

εταίρου, από µόνη της δεν του προσδίδει εµπορική ιδιότητα και δεν δηµιουργεί 

ασφαλιστικές ή φορολογικές υποχρεώσεις. Σε αυτή την περίπτωση δεν µπορεί να 

παίρνει µέρος στη διανοµή των κερδών (παρ. 4). 

� Το κάθε µέλος της ΚΟΙΝΣΕΠ λαµβάνει τα µερίδια που αντιστοιχούν στην αξία της 

οικονοµικής συνεισφοράς του, η οποία καταβάλλεται σε µετρητά (παρ. 7). 

� Τα µέλη της ΚΟΙΝΣΕΠ διαθέτουν τουλάχιστον από µία υποχρεωτική συνεταιριστική 

µερίδα, σαν ελάχιστη χρηµατική συµµετοχή στο κεφάλαιο της επιχείρησης, το ύψος 

της οποίας ορίζεται ελεύθερα από το καταστατικό και είναι ίσο για όλα τα µέλη. Στο 

καταστατικό µπορεί να προβλέπεται η απόκτηση προαιρετικών µερίδων χωρίς 

δικαίωµα ψήφου (παρ. 6). 

� Πέραν του ποσού που καταβάλλει για απόκτηση της συνεταιριστικής µερίδας, το 

µέλος της ΚΟΙΝΣΕΠ δεν έχει καµία άλλη ευθύνη έναντι των δανειστών της (παρ. 8). 

∆ιοίκηση (άρθρο 6) 

Η ∆ιοίκηση της ΚΟΙΝΣΕΠ γίνεται από ∆ιοικούσα Επιτροπή (∆.Ε.), που εκλέγεται από τη 

Γενική Συνέλευση των µελών - µεριδιούχων της και αποτελείται από τουλάχιστον 3 µέλη (ο 

Πρόεδρος και άλλα 2 µέλη). Η ∆.Ε. συνεδριάζει τακτικά, τουλάχιστον µία φορά τον µήνα ή 

έκτακτα αν αυτό ζητηθεί από το 1/3 των µελών της. Η διάρκεια της θητείας της ∆.Ε. ορίζεται 

από το καταστατικό και δεν µπορεί να είναι µικρότερη των 2 και µεγαλύτερη των 5 ετών. 

∆ιανοµή κερδών (άρθρο 7) 

Ο νόµος προβλέπει ότι: τα κέρδη της ΚΟΙΝΣΕΠ δεν διανέµονται στα µέλη, τα µέλη 

αµείβονται µόνο αν είναι ταυτόχρονα και εργαζόµενοι, ποσοστό 5% ετησίως διατίθεται για 

το σχηµατισµό αποθεµατικού, ποσοστό έως 35% διανέµεται στους εργαζοµένους της 

επιχείρησης σαν κίνητρο παραγωγικότητας (bonus) σύµφωνα µε τις προβλέψεις του 

καταστατικού και ποσοστό άνω του 60% διατίθεται για τις δραστηριότητες της επιχείρησης 

και για τη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας. 
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Πόροι (άρθρο 8) 

Οι πόροι της ΚΟΙΝΣΕΠ αποτελούνται από το κεφάλαιο της επιχείρησης, δωρεές τρίτων, 

έσοδα από την αξιοποίηση της περιουσίας της, έσοδα από την επιχειρηµατική δραστηριότητά 

της, επιχορηγήσεις από το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων, την Ευρωπαϊκή Ένωση, 

διεθνείς ή εθνικούς οργανισµούς ή Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α' και Β' βαθµού, 

έσοδα από άλλα προγράµµατα, κεφάλαια από κληροδοτήµατα, δωρεές και παραχωρήσεις της 

χρήσης περιουσιακών στοιχείων, καθώς και κάθε άλλο έσοδο από την ανάπτυξη των 

δραστηριοτήτων της σύµφωνα µε το καταστατικό της. 

Χρηµατοδοτικά Εργαλεία, Οικονοµικά Κίνητρα και Μέτρα Στήριξης (άρθρα 9 και 10) 

Οι ΚΟΙΝΣΕΠ και οι ΚΟΙΣΠΕ του άρθρου 12 του Ν. 2716/1999: 

1. Έχουν πρόσβαση στη χρηµατοδότηση από το Ταµείο Κοινωνικής Οικονοµίας, το 

οποίο συστήνεται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών, Ανάπτυξης, 

Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας και Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, 

σύµφωνα µε την περίπτωση γ' της παραγράφου 1 του άρθρου 4 του Άρθρου ∆εύτερου 

του Ν. 3912/2011 (ΦΕΚ/Α/17), καθώς επίσης και από το Εθνικό Ταµείο 

Επιχειρηµατικότητας και Ανάπτυξης. 

2. ∆ύνανται να εντάσσονται στο Νέο Επενδυτικό Νόµο 3908/2011 (ΦΕΚ/Α/8). 

1.5.2 ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ (ΚΟΙΣΠΕ) 

Οι Κοινωνικοί Συνεταιρισµοί Περιορισµένης Ευθύνης θεσπίστηκαν µε το άρθρο 12 του 

Ν.2716/1999 του Υπουργείου Υγείας µε τίτλο «Ανάπτυξη και εκσυγχρονισµός των υπηρεσιών 

ψυχικής υγείας» σαν Ν.Π.Ι.∆., µε περιορισµένη ευθύνη των µελών τους, και αποτέλεσαν την 

πρώτη θεσµοθετηµένη µορφή κοινωνικής επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα. 

Ο Νόµος 2716/1999 προβλέπει για τις ΚΟΙΣΠΕ τα εξής: 

� Αποβλέπουν στην κοινωνικοοικονοµική ενσωµάτωση και επαγγελµατική ένταξη των 

ατόµων µε σοβαρά ψυχοκοινωνικά προβλήµατα και συµβάλλουν στη θεραπεία τους και 

στην κατά το δυνατόν οικονοµική τους αυτάρκεια µέσω «ξεχωριστής» επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας. 

� Αποτελούν µια ιδιαίτερη µορφή συνεταιρισµών, αφού έχουν ταυτόχρονα εµπορική 

ιδιότητα και αποτελούν Μονάδες Ψυχικής Υγείας, η ανάπτυξη και η εποπτεία των 

οποίων ανήκει στο Υπουργείο Υγείας και ασκείται από τη ∆ιεύθυνση Ψυχικής Υγείας. 
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� Μπορούν να είναι ταυτόχρονα παραγωγικές, καταναλωτικές, προµηθευτικές, εµπορικές, 

µεταφορικές, τουριστικές, οικοδοµικές, πιστωτικές, αναπτυξιακές, εκπαιδευτικές, κοινω-

νικές και πολιτιστικές µονάδες και να αναπτύσσουν οποιαδήποτε οικονοµική δραστηριό-

τητα (αγροτική, κτηνοτροφική, µελισσοκοµική, αλιευτική, δασική, βιοµηχανική, παροχής 

υπηρεσιών, βιοτεχνική, ξενοδοχειακή, εµπορική, κοινωνικής ανάπτυξης). 

� Η σύσταση των ΚΟΙΣΠΕ ρυθµίζεται από τις διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 1 του 

Ν.1667/1986 (ΦΕΚ/Α/196), χωρίς τον περιορισµό για υπογραφή του καταστατικού από 

εκατό (100) τουλάχιστον πρόσωπα, αν πρόκειται για καταναλωτικό συνεταιρισµό. 

Απαιτείται άδεια σκοπιµότητας, η οποία χορηγείται από τον Υπουργό Υγείας µετά από 

εξέταση του προτεινόµενου καταστατικού. 

� Οι ΚΟΙΣΠΕ ιδρύονται από 15 τουλάχιστον άτοµα, και µέλη τους µπορούν να γίνουν: 

• Άτοµα µε ψυχοκοινωνικά προβλήµατα, ηλικίας τουλάχιστον 15 ετών, σε ποσοστό 

τουλάχιστον 35% (α΄ κατηγορία µελών). 

• Επαγγελµατίες ψυχικής υγείας, όπως εργοθεραπευτές, εκπαιδευτές κ.λπ., καθώς 

και δηµόσιοι υπάλληλοι ή ψυχίατροι ή ψυχολόγοι του Ε.Σ.Υ., σε ποσοστό έως 

45% (β΄ κατηγορία µελών). 

• Νοµικά πρόσωπα ∆ηµοσίου ή Ιδιωτικού ∆ικαίου (π.χ. ∆ήµοι, Κοινότητες, Γενικά 

Νοσοκοµεία του Ε.Σ.Υ., Ψυχιατρικά Νοσοκοµεία, Πανεπιστηµιακά Ψυχιατρικά 

Νοσοκοµεία, Ν.Π.Ι.∆. που έχουν αναπτύξει µονάδες Ψυχικής Υγείας κ.ά.) ή άλλα 

φυσικά πρόσωπα, ιδιώτες, σε ποσοστό έως 20% (γ΄ κατηγορία µελών). 

� Οι ΚΟΙΣΠΕ έχουν έδρα τους το δήµο στον οποίο εδρεύει η διοίκησή τους. Η επωνυµία 

τους περιλαµβάνει υποχρεωτικά τον όρο ΚΟΙΣΠΕ και την έδρα. Σε κάθε Τοµέα Ψυχικής 

Υγείας (Το.Ψ.Υ.) µπορεί να ιδρυθεί µόνο ένας ΚΟΙΣΠΕ. 

� Το κεφάλαιο της ΚΟΙΣΠΕ αποτελείται από τις συνεταιριστικές µερίδες, που έχουν τα 

µέλη της. Κάθε µέλος εγγράφεται µε µια υποχρεωτική συνεταιριστική µερίδα, που 

καθορίζεται στο καταστατικό, και έχει το δικαίωµα να αποκτήσει και προαιρετικές 

συνεταιριστικές µερίδες. Η συνεταιριστική µερίδα είναι αδιαίρετη και ίση για όλα τα 

µέλη, για λόγους δηµοκρατικής συµµετοχής και από κοινού λήψης αποφάσεων. 

� Οι ψυχικά ασθενείς της α΄ κατηγορίας µελών µπορούν να παρέχουν εργασία στην 

ΚΟΙΣΠΕ και να αµείβονται ανάλογα µε την παραγωγικότητά τους και το χρόνο 
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απασχόλησής τους, χωρίς να χάνουν εξαιτίας αυτής της εργασίας τους τυχόν συντάξεις 

γήρατος ή αναπηρίας ή επιδόµατα πρόνοιας ή επιδόµατα επανένταξης ή οποιασδήποτε 

µορφής νοσήλια ή παροχές, που λαµβάνουν. Αν είναι ανασφάλιστοι, τότε ασφαλίζονται 

από την ΚΟΙΣΠΕ. Τα υπόλοιπα µέλη, εφόσον απασχοληθούν στην ΚΟΙΣΠΕ, δικαιούνται 

µόνο τις δαπάνες, στις οποίες υποβλήθηκαν λόγω της εργασίας τους στην ΚΟΙΣΠΕ. 

� Τα όργανα διοίκησης των ΚΟΙΣΠΕ είναι: 

• Η Γενική Συνέλευση, που αποτελείται από όλα τα µέλη της ΚΟΙΣΠΕ, αποτελεί το 

ανώτατο όργανό της και εποπτεύει και ελέγχει το ∆ιοικητικό και το Εποπτικό 

Συµβούλιο της ΚΟΙΣΠΕ. 

• Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο αποτελείται από επτά (7) τακτικά και ισάριθµα 

αναπληρωµατικά µέλη, που εκλέγονται από τη Γενική Συνέλευση, µε την εξής 

σύνθεση: δύο µέλη από την α΄ κατηγορία µελών και πέντε µέλη από τις β΄ και γ΄ 

κατηγορίες µελών. Έχει τριετή θητεία και στις θέσεις Προέδρου, Γραµµατέα και 

Ταµία δεν µπορούν να εκλεγούν µέλη της α΄ κατηγορίας. 

• Το Εποπτικό Συµβούλιο, στην περίπτωση που τα µέλη της ΚΟΙΣΠΕ είναι 

περισσότερα από είκοσι (20), αποτελείται από τρία (3) µέλη που εκλέγονται από 

τη Γ.Σ., και δεν µπορούν να προέρχονται από την α΄ κατηγορία µελών. Το ίδιο 

µέλος δεν µπορεί να µετέχει και στο ∆.Σ. και στο Ε.Σ. Το Ε.Σ. ελέγχει τις πράξεις 

του ∆.Σ. και την τήρηση των αποφάσεων της Γ.Σ. από το ∆.Σ. 

� Οι οικονοµικοί πόροι των ΚΟΙΣΠΕ προέρχονται από: 

• Έσοδα από την άσκηση των δραστηριοτήτων των ΚΟΙΣΠΕ. 

• Κληροδοτήµατα, δωρεές και παραχωρήσεις χρήσης περιουσιακών στοιχείων. 

• Επιχορήγηση από τον Τακτικό Κρατικό Προϋπολογισµό ή το Πρόγραµµα 

∆ηµοσίων Επενδύσεων, αποκλειστικά για συγχρηµατοδοτούµενα προγράµµατα 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση ή ∆ιεθνείς Οργανισµούς. 

• Χρηµατοδότηση από Εθνικούς, Ευρωπαϊκούς ή ∆ιεθνείς Οργανισµούς, το 

Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων και Αναπτυξιακά Προγράµµατα. 

� Το κεφάλαιο των ΚΟΙΣΠΕ αποτελείται από: 

• Τις συνεταιριστικές µερίδες. 
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• Το τακτικό και το έκτακτο αποθεµατικό. 

• Τα ειδικά αποθεµατικά, που είτε προβλέπονται από το νόµο σύστασης των 

ΚΟΙΣΠΕ, είτε αποφασίζονται από τη Γ.Σ. 

1.6 ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ & ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ 

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

Οι κοινωνικές επιχειρήσεις, εξαιτίας των ιδιοµορφιών τους, αντιµετωπίζουν διαφόρων τύπων 

ανάγκες, περιορισµούς, προβλήµατα και εµπόδια, που πρέπει να ξεπεράσουν και που 

πηγάζουν από ιδιαιτερότητες σε νοµικά θέµατα, ελλείψεις αναφορικά µε τα προσόντα και τις 

δυνατότητες των εργαζοµένων τους, θέµατα ιδιόµορφης διοίκησης και χρηµατοοικονοµικής 

διαχείρισης, έλλειψη γνώσεων και κατανόησης των διαθέσιµων εργαλείων και µεθόδων 

διαχείρισης. 

Έτσι, σαν βασικά προβλήµατα των κοινωνικών επιχειρήσεων θεωρούνται τα πιο κάτω28: 

� Το νοµοθετικό πλαίσιο, που ισχύει κάθε φορά, δεν βοηθάει συνήθως τις δυνατότητες 

ανάπτυξής τους και µε την πρόβλεψη συγκεκριµένων νοµικών µορφών δυσκολεύει τα 

πεδία δράσης τους, οδηγώντας στην απώλεια ευκαιριών, που παρουσιάζονται. 

� Υπάρχει συνήθως έλλειψη κατάλληλου επιχειρησιακού σχεδίου, µε σαφή καθορισµό 

των λειτουργικών, οικονοµικών και εµπορικών παραµέτρων, που είναι κρίσιµες για 

τη βιωσιµότητα µιας επιχείρησης. 

� ∆εν είναι εύκολη τις περισσότερες φορές η εύρεση κατάλληλης διοίκησης, που να 

διαθέτει την αναγκαία εµπειρία, τεχνογνωσία και ικανότητες. Επιπλέον, οι δοµές 

επαγγελµατικής κατάρτισης στον τοµέα της κοινωνικής οικονοµίας είναι ανεπαρκείς, 

µε αποτέλεσµα να µην παράγονται ικανά στελέχη που να γνωρίζουν τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά των κοινωνικών επιχειρήσεων. 

� Υπάρχει σε αρκετές περιπτώσεις χαµηλή ανταγωνιστικότητα των προϊόντων και / ή 

υπηρεσιών, που παράγονται, µε βάση τη σχέση τιµής / ποιότητας. 

� Παρουσιάζεται έντονη αδυναµία προσέλκυσης στρατηγικών συµµάχων και 

διαµόρφωσης αποδοτικών εταιρικών σχέσεων, είτε µε πρόσωπα (π.χ. εθελοντές) είτε 

                                                 

28 http://www.diktyoall.gr/wp-content/uploads/2013/04/koinoniki_oikonomia_epixtita.pdf, πρόσβαση στις 
10/04/2014. 
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µε φορείς (π.χ. ΟΤΑ), εξαιτίας της ύπαρξης ανεπαρκούς πληροφόρησης σχετικά µε 

τις δυνατότητες αλλά και τις ιδιαιτερότητες των κοινωνικών επιχειρήσεων. 

� ∆εν υπάρχει επαρκής αξιοποίηση εθνικών και ευρωπαϊκών προγραµµάτων για την 

ανάπτυξη κοινωνικών επιχειρήσεων, λόγω έλλειψης κατάλληλων γνώσεων και 

δεξιοτήτων. 

� Αντιµετωπίζεται µεγάλη δυσκολία στην εξεύρεση χρηµατοδοτικών πόρων, κυρίως 

µέσω δανεισµού από ιδιωτικές τράπεζες, αφού το κλασικό τραπεζικό σύστηµα 

αποκλείει τις κοινωνικές επιχειρήσεις, θεωρώντας τις επισφαλείς πελάτες από 

πλευράς βιωσιµότητας και µε αδυναµία εξασφάλισης εγγυήσεων. 

� Το σηµερινό µοντέλο ευηµερίας που προωθεί τον καταναλωτισµό και την 

κερδοσκοπία αποτελεί σηµαντικό εµπόδιο στην καθιέρωση και ανάπτυξη της 

κουλτούρας που υιοθετούν οι κοινωνικές επιχειρήσεις. 

� ∆εν υπάρχει µεγάλη απορρόφηση στην αγορά εργασίας των ατόµων των ευπαθών 

οµάδων, που αντιµετωπίζουν συνθήκες κοινωνικού αποκλεισµού, εξαιτίας της 

έλλειψης ευαισθητοποίησης και υποστήριξης προς τα άτοµα αυτά. 

� ∆εν προβάλλονται ιδιαίτερα τα επιτεύγµατα των κοινωνικών επιχειρήσεων, έτσι ώστε 

να δηµιουργείται θετικό κλίµα για το θεσµό της κοινωνικής οικονοµίας. 

� Το φορολογικό πλαίσιο δεν παρέχει πλέον ιδιαίτερα φορολογικά κίνητρα, που θα 

µπορούσαν να ωθήσουν τη δραστηριοποίηση στον τοµέα της κοινωνικής οικονοµίας. 

Η ύπαρξη και ανεπαρκής αντιµετώπιση των πιο πάνω υπονοµεύει τη βιωσιµότητα µιας 

κοινωνικής επιχείρησης και δηµιουργεί κλίµα απογοήτευσης σε όσους (επιχειρηµατίες, 

εργαζόµενους, εθελοντές κ.ά.) θα επιθυµούσαν να αναλάβουν πρωτοβουλίες στο χώρο29. 

1.7 ΚΡΙΤΙΚΗ ΣΤΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

∆ιεθνώς, στο σύγχρονο επιστηµονικό και ιδεολογικό-πολιτικό προβληµατισµό κυριαρχούν 

δύο κεντρικές τάσεις (µε πολλαπλές υποδιαιρέσεις) για τις επιχειρήσεις της Κοινωνικής 

Οικονοµίας. Η µία τάση τις οριοθετεί µε πολιτικά-ιδεολογικά κριτήρια, διανθισµένα µε 

ηθικολογικές αξιακές κατηγορίες, όπως εντιµότητα, ειλικρίνεια, κοινωνική ευθύνη και 

µέριµνα για τους άλλους και αποσκοπεί στη διαµόρφωση όρων παράλληλης κοινωνίας και 

                                                 
29 http://www.ekdd.gr/ekdda/files/ergasies_esta/T4/028/10277.pdf, πρόσβαση στις 10/04/2014. 
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οικονοµίας µέσα στη σύγχρονη αστική κοινωνία, αντιµετωπίζοντάς τις σαν νησίδες 

αυτοδιαχείρισης και προπλάσµατα για την τελική υπέρβαση της καπιταλιστικής αγοράς του 

ανταγωνισµού, του κέρδους, της καταστροφικής ανάπτυξης και της υπερκατανάλωσης. Η 

άλλη τάση βλέπει τους φορείς και τις δράσεις της κοινωνικής οικονοµίας µε πραγµατικούς 

όρους, δηλαδή αυτούς της σύγχρονης καπιταλιστικής αγοράς που επιδιώκει την 

αντιµετώπιση κοινωνικών ζητηµάτων δρώντας µε όρους αγοράς (για παράδειγµα οι ΚΟΙΣΠΕ 

και οι ΚΟΙΝΣΕΠ στην ελληνική πραγµατικότητα)30. 

Παρόλο που κάποιοι από τους υποστηρικτές της δεύτερης προσέγγισης µπορεί να τις 

αντιµετωπίζουν σαν διακριτικό και διακριτό µοντέλο υπονόµευσης του συστήµατος µε σαφή 

αντιαγοραία χαρακτηριστικά, στη χώρα µας κυριαρχεί σε πολλούς κοινωνικούς και 

πολιτικούς χώρους η κριτική άποψη που τις εγκαλεί σαν παίκτες ωραιοποίησης ή 

παραπληρωµατικούς του συστήµατος και µια έξυπνη διέξοδο και «δούρειο ίππο» του 

κυρίαρχου συστήµατος για την υποκατάσταση του ρόλου και, στην ουσία, την υπονόµευση 

του παραδοσιακού Κράτους Πρόνοιας. Η κριτική αυτή ισχυρίζεται ότι, ενώ θεωρητικά η 

κοινωνική / αλληλέγγυα οικονοµία έχει αντικαπιταλιστικές και αντικρατιστικές διαστάσεις, 

δεν έχει πλήρως ξεκαθαρίσει τους λογαριασµούς της ούτε µε τον αγορα-κεντρικό ούτε µε τον 

κρατο-κεντρικό τρόπο ρύθµισης και αντίθετα οι κοινωνικές επιχειρήσεις συχνά είναι 

κρατοστραφείς (αν όχι κρατικοδίαιτες) και ρέπουν, µέσω µιας εκδοχής της «πληθυντικής 

οικονοµίας», στην ενίσχυση της «αγοραποίησης» της κοινωνίας ή στην εµπορευµατοποίηση 

του κοινωνικού χώρου, αποσκοπώντας ουσιαστικά στον εµπλουτισµό και την άρδευση του 

καπιταλισµού, στο πλαίσιο µιας αναγκαίας µεταρρύθµισής του και προσαρµογής του στις 

σύγχρονες ανάγκες31. Έτσι, είναι πολλοί εκείνοι που συµπεραίνουν ότι η αλληλέγγυα 

οικονοµία είναι απλά µία µορφή καπιταλισµού, που παίρνει την κοινωνική υπευθυνότητα 

στα σοβαρά και την εντάσσουν στις µεταρρυθµιστικές στρατηγικές επιβίωσης του 

καπιταλισµού – στρατηγικές που έχει χρησιµοποιήσει πολλές και µε ιδιαίτερη επιτυχία στους 

δύο και κάτι αιώνες παρουσίας του32, προκειµένου να χειρίζεται την µη επίλυση των 

προβληµάτων του και να επιβιώνει από τις δυσλειτουργίες του33. Αυτή η προκατάληψη, που 

συναντάται ιδιαίτερα στην αριστερά (ΚΚΕ, ΣΥΡΙΖΑ κ.ά.) και σε συγκεκριµένους τοµείς της 

                                                 
30 http://www.avgi.gr/article/221359/koinoniki-oikonomia#, πρόσβαση στις 03/06/2014. 
31 http://enthemata.wordpress.com/2011/04/03/nikolopoulos/, πρόσβαση στις 03/06/2014. 
32 http://diastixo.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=977:oikonomia&catid=49:meletes-doki 
mia&Itemid=98, πρόσβαση στις 03/06/2014. 
33 http://enthemata.wordpress.com/2011/04/03/nikolopoulos/, πρόσβαση στις 03/06/2014. 
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δεξιάς, από τη µια πλευρά δείχνει το µικρό βαθµό κατανόησής της από τις προοδευτικές 

κοινωνικές δυνάµεις, και από την άλλη πλευρά τις επιθετικές προσπάθειες των 

καπιταλιστικών δυνάµεων να οικειοποιηθούν την έννοια της αλληλεγγύης, συνδέοντάς την 

µε την ιδέα της κοινωνικής υπευθυνότητας34. 

Επιπλέον, οι κοινωνικές συνεταιριστικές επιχειρήσεις, που αναπτύσσονται κυρίως σε τοπικό 

επίπεδο, αντιµετωπίζονται από φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης σαν την νεοφιλελεύθερης 

έµπνευσης κερκόπορτα της ιδιωτικοποίησης των κοινωνικών υπηρεσιών των δήµων, 

δεδοµένης της δύσκολης σηµερινής οικονοµικής κατάστασης που αυτοί αντιµετωπίζουν, 

λόγω της συνεχούς µείωσης της κρατικής επιχορήγησης, της νοµοθετηµένης απαγόρευσης 

προσλήψεων, της µεταβίβασης αρµοδιοτήτων της κεντρικής διοίκησης χωρίς αντίστοιχους 

πόρους, της αδυναµίας αύξησης των υπαρχόντων ή επιβολής νέων τοπικών φόρων στους 

δηµότες που πλήττονται από την πρόσφατη έντονη οικονοµική και κοινωνική κρίση κ.λπ. 

Η ΠΟΕ-ΟΤΑ καταγγέλλει ότι µέσω των προγραµµατικών συµβάσεων ∆ήµων και ΚΟΙΝΣΕΠ 

γίνεται εκχώρηση σε ιδιωτικά επιχειρηµατικά συµφέροντα κοινωνικών δοµών και βασικών 

υπηρεσιών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, όπως οι Βρεφονηπιακοί Σταθµοί, τα Κέντρα 

∆ηµιουργικής Απασχόλησης Παιδιών (Κ∆ΑΠ), τα Κ∆ΑΠ - ΑµΕΑ, τα Κέντρα Ανοικτής 

Προστασίας Ηλικιωµένων (ΚΑΠΗ), τα Κέντρα Ηµερήσιας Φροντίδας Ηλικιωµένων 

(ΚΗΦΗ), τα Κέντρα ∆ιηµέρευσης – Ηµερήσιας Φροντίδας και Λοιπά Κέντρα για άτοµα µε 

ειδικές ανάγκες και αναπηρίες, οι Αθλητικοί Οργανισµοί (γήπεδα, κολυµβητήρια κ.ά.), τα 

προγράµµατα «Μαζικού Αθλητισµού», πολιτιστικά κέντρα (δηµοτικά θέατρα, ωδεία, 

µπάντες κ.λπ.), το πρόγραµµα «Βοήθεια στο σπίτι», σχολικοί φύλακες και τροχονόµοι, 

µεταφορές µαθητών στα σχολεία, δηµοτικά ιατρεία, προνοιακές παροχές, καθαριότητα, 

περιβάλλον, δηµοτικά έργα κ.λπ. Επιπλέον, θεωρεί τις ΚΟΙΝΣΕΠ δήθεν Εταιρείες 

Κοινωνικού Σκοπού, που στόχο έχουν το κέρδος35, και η προώθησή τους είναι πολιτική που 

πηγαίνει «χέρι - χέρι» µε τις διαθεσιµότητες - απολύσεις των εργαζοµένων, το πετσόκοµµα 

των χρηµατοδοτήσεων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, το ισοπεδωτικό πάγωµα προσλήψεων 

στους Ο.Τ.Α., τη διάλυση εργασιακών και ασφαλιστικών δικαιωµάτων, την αντικατάστασή 

τους από «εξαρτηµένους» εργαζόµενους χωρίς δικαιώµατα και την εξώθηση των πρώην 

συµβασιούχων των δήµων σε ιδιωτική επιχειρηµατική δραστηριότητα µε πολύ λιγότερες 

                                                 

34 http://amazonsday.blogspot.gr/2014/01/blog-post_18.html, πρόσβαση στις 03/06/2014. 
35 http://www.aftodioikisi.gr/dimoi/poe-ota-oloklirotiko-xepoulima-ton-koinonikon-domon, πρόσβαση στις 
3/6/2014. 
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αποδοχές και σκληρότερες συνθήκες εργασίας36 (θεωρώντας «πολιτική γραµµή» της 

µνηµονιακής κυβέρνησης οι απολυµένοι εργαζόµενοι των Ο.Τ.Α. να συστήνουν 

ΚΟΙΝΣΕΠ)37. Η ΠΟΕ-ΟΤΑ σε πρόσφατη ανακοίνωσή της µε τίτλο «Κοινωνικές 

Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις: Η Ταφόπλακα της Κοινωνικής Πολιτικής των Ο.Τ.Α.» 

ισχυρίζεται ότι οι ΚΟΙΝΣΕΠ θα «τελειώσουν» την κοινωνική πολιτική και τις κοινωνικές 

δοµές των ΟΤΑ, που θα παραχωρηθούν σε ιδιώτες38. 

Επιπλέον, διάφορες οργανώσεις εργαζοµένων σε δήµους καταγγέλλουν τις ΚΟΙΝΣΕΠ σαν 

το άλλοθι των δηµάρχων, προκειµένου να απαλλαγούν από το άγος της παροχής των 

κοινωνικών υπηρεσιών, που τόσο τους ταλαιπωρεί39, και επιπρόσθετα σαν ένα ακόµα 

εργαλείο συγκρότησης και αναπαραγωγής πελατειακών και ευνοιοκρατικών σχέσεων, αφού 

οι δήµαρχοι επιλέγουν την υπηρεσία που θα δώσουν στις συνεταιριστικές επιχειρήσεις, οι 

ίδιοι οργανώνουν τη χρηµατοδότηση και, κυρίως, αυτοί µετατρέπουν τον επισφαλή 

συµβασιούχο υπάλληλο σε «επιχειρηµατία» µέτοχο επιχείρησης (που σε ένα χρόνο αν 

αλλάξει η σύµβαση µε κάποιο φορέα λόγω ανταγωνισµού µε άλλη ΚΟΙΝΣΕΠ θα βρεθεί 

ξεκρέµαστος)40. Οι υπηρεσίες που παρέχονται µέσω των «κοινωνικών επιχειρήσεων» δεν 

είναι για όλους, ούτε για πάντα, αφού σχεδόν σε όλες τις περιπτώσεις λειτουργούν 

ανταποδοτικά στο όνοµα της «βιωσιµότητάς» τους. Σε άλλες χώρες της ΕΕ, όπου έχουν ήδη 

δοκιµαστεί, µειώθηκε παραπέρα η κρατική επιχορήγηση προς τους δήµους και απολύθηκε 

προσωπικό τους, εµπορευµατοποιήθηκαν έργα και υπηρεσίες προς τους δηµότες, 

µεθοδεύτηκε η απαλλαγή του κράτους από την ευθύνη να προσφέρει υπηρεσίες στο λαό, που 

τις έχει ήδη πληρώσει µέσω άµεσης και έµµεσης φορολογίας. Θεωρούν ότι οι ΚΟΙΝΣΕΠ 

αποτελούν όχηµα για εύρεση φτηνών εργαζοµένων, δίχως δικαιώµατα, ανακύκλωση της 

ανεργίας και αναδιανοµή της φτώχειας, ενίσχυση αντιθέσεων, διάσπαση και κατακερµατισµό 

των εργαζοµένων, ενώ ταυτόχρονα, διευκολύνουν την είσοδο ιδιωτών σε κρίσιµες υπηρεσίες. 

Οι δηµοτικές αρχές προωθούν τις ΚΟΙΝΣΕΠ όχι µόνο για να «ξεφορτωθούν» τοµείς 

ιδιωτικοποιώντας τους, αλλά και για να τις χρησιµοποιήσουν ως µηχανισµό προσλήψεων και 

ενσωµάτωσης των πιο ευάλωτων στρωµάτων. Έτσι, ωθούν συµβασιούχους στην ίδρυση 

                                                 

36 http://www.aftodioikisi.gr/dimoi/poe-ota-oloklirotiko-xepoulima-ton-koinonikon-domon, πρόσβαση στις 
3/6/2014. 
37 http://www.epoli.gr/mataiwnei-eisodo-koinsep-dimo-eleysinas-a-63003.html?category_id=578, πρόσβαση 
στις 3/6/2014. 
38 http://askota.gr/index.php/en/menu-anakoinoseis/menu-anak-poeota/752-anakoinosi-tis-poe-ota-gia-tis-koin 
sep, πρόσβαση στις 3/6/2014. 
39 http://amazonsday.blogspot.gr/2014/01/blog-post_18.html, πρόσβαση στις 3/6/2014. 
40 http://www.aplotaria.gr/social-cooperative-tsouxlis/, πρόσβαση στις 3/6/2014. 
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ΚΟΙΝΣΕΠ, προωθώντας και µε αυτόν τον τρόπο την ενίσχυση των αυταπατών ότι µπορεί να 

λύσουν οι άνεργοι τα εργασιακά τους προβλήµατα µε τη µετατροπή τους σε επιχειρηµατίες. 

Παράλληλα, µε τις ΚΟΙΝΣΕΠ, οι δήµοι απαλλάσσονται από τα όποια «βαρίδια» τούς 

δηµιουργούν οι απευθείας προσλήψεις (διεκδίκηση µόνιµης και σταθερής εργασίας, µισθοί, 

συγκροτηµένα δικαιώµατα). Από την άλλη, στις ΚΟΙΝΣΕΠ εµπλέκονται διάφοροι επιτήδειοι 

παράγοντες, είτε επιχειρηµατικών συµφερόντων, είτε δηµοτικών αρχών, οι οποίοι βέβαια και 

πρωτοστατούν στην ίδρυσή τους µε προφανή σκοπό την αξιοποίησή τους για την ανάπτυξη, 

µεταξύ άλλων, επιχειρηµατικής δράσης41. 

Επιγραµµατικά, οι κοινωνικές επιχειρήσεις βρίσκονται στο στόχαστρο της κριτικής ότι 

στηρίζονται στο κράτος (ενώ η ιστορική κοινωνική οικονοµία διεκδικεί την πολιτική και 

οικονοµική ανεξαρτησία της από αυτό), απευθύνονται συχνά σε τρίτους «επωφελούµενους» 

µη εταίρους - µέλη (ενώ η ιστορική κοινωνική οικονοµία παρέχει υπηρεσίες στα µέλη της), 

και διεκδικούν µια «πληθυντική» οικονοµία και όχι την ριζική αντικατάσταση της 

καπιταλιστικής οικονοµίας (όπως ήταν η αρχική - ιστορική βούληση της κοινωνικής 

οικονοµίας)42. Επιπλέον, διάφορες παραλλαγές τους δεν γλυτώνουν, πέρα από την κριτική 

της απεµπόλησης της αρχικής ιστορικής ιδεολογίας (της κλασσικής κοινωνικής οικονοµίας), 

από την γενικότερη αριστερή κριτική αφενός ως «σωσιβίου» του συστήµατος και 

«µπαλώµατος» ανάγκης (ως προς την θεσµοθετηµένη διάστασή τους) και αφετέρου της 

αδυναµίας τους, ως φορέων της εναλλακτικής οικονοµίας, να συστήσουν παραπέρα ένα 

χειραφετητικό αντισυστηµικό πρόταγµα ατοµικής και συλλογικής αυτονοµίας. 

                                                 

41 http://www.aplotaria.gr/tsouxlis-kke-koinsep/, πρόσβαση στις 3/6/2014. 
42 http://www.iliosporoi.net/2013-02-18-14-45-36/2013-02-18-15-59-45/288-2010-03-13-20-29-49, πρόσβαση 
στις 3/6/2014. 
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2 ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

Υπάρχουν διάφορες πηγές από όπου µπορούν να αντληθούν πληροφορίες για τις Κοινωνικές 

Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις στην Ελλάδα. Η πιο σηµαντική από αυτές είναι το Γενικό 

Μητρώο Κοινωνικής Οικονοµίας του Υπουργείου Εργασίας, όπου τηρείται ο αντίστοιχος 

ηλεκτρονικός κατάλογός τους. Παρόλο όµως που ο κατάλογος είναι δηµόσιος, δεν υπάρχει 

ακόµα σε ηλεκτρονική µορφή στον ιστότοπο του Υπουργείου στο διαδίκτυο, καθώς 

βρίσκεται στο στάδιο του σχεδιασµού και της οργάνωσής του. Ωστόσο, µετά από 

επικοινωνία µε το Μητρώο, εδόθη ηλεκτρονικό αρχείο σε µορφή Excel για να 

χρησιµοποιηθεί για τους σκοπούς της εργασίας αυτής. 

Άλλες πηγές πληροφόρησης είναι οι ιστότοποι των Οµοσπονδιών και των Ενώσεων των 

Κοινωνικών Επιχειρήσεων, καθώς και διάφοροι ιστότοποι που αναφέρονται στον τρίτο 

τοµέα και στις οργανώσεις του και «ανεβάζουν» στατιστικά στοιχεία, τα οποία, αν και δεν 

συµφωνούν µεταξύ τους, κάνουν ευρέως προσβάσιµο πολύτιµο πληροφοριακό υλικό. Στη 

συνέχεια θα παρουσιαστούν στοιχεία και από τέτοιου τύπου πηγές πληροφόρησης, σε µια 

προσπάθεια να γίνει µια όσο το δυνατόν πληρέστερη καταγραφή των Κοινωνικών 

Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων στην Ελλάδα. 

2.1 ΓΕΝΙΚΟ ΜΗΤΡΩΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

ΜΗΤΡΩΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΤΗΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΣ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 

Έχει συσταθεί Γενικό Μητρώο Κοινωνικής Οικονοµίας, το οποίο αποτελεί βιβλίο που 

τηρείται σε ηλεκτρονική µορφή. Το µητρώο τηρείται στο Τµήµα Μητρώου Κοινωνικής 

Οικονοµίας της ∆ιεύθυνσης Κοινωνικής Προστασίας του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής 

Ασφάλισης και Πρόνοιας. Η πρόσβαση σε αυτό γίνεται ατελώς από οποιονδήποτε 

ενδιαφερόµενο και αποτελείται από τα εξής επιµέρους µητρώα: 

α) Μητρώο Κοινωνικής Επιχειρηµατικότητας: σε αυτό εγγράφονται υποχρεωτικά οι 

ΚΟΙΝΣΕΠ, οι οποίες συστήνονται µε βάση το Νόµο 4019/2011 και οι ΚΟΙΣΠΕ του Νόµου 

2716/1999. 
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β) Ειδικό Μητρώο άλλων Φορέων Κοινωνικής Οικονοµίας: εγγράφονται προαιρετικά οι 

υφιστάµενες νοµικές µορφές, οι οποίες πληρούν σωρευτικά τα παρακάτω κριτήρια (όπως 

αυτά παρουσιάζονται στον ιστότοπο http://www.keko.gr/el/Pages/page2.aspx): 

1. Έχουν ως αποκλειστικό καταστατικό σκοπό την κοινωνική ωφέλεια µέσω της 

παραγωγής αγαθών ή της παροχής υπηρεσιών συλλογικού και κοινωνικού 

χαρακτήρα. 

2. Αποδίδουν προτεραιότητα στα άτοµα και την εργασία έναντι του κεφαλαίου. 

3. Εφαρµόζουν δηµοκρατικό σύστηµα λήψης αποφάσεων. 

4. Έχουν αυτονοµία στη διοίκηση και διαχείριση των δραστηριοτήτων τους. 

5. Προβλέπουν τη χρησιµοποίηση των κερδών τους για τους καταστατικούς σκοπούς 

τους και δευτερευόντως τη δυνατότητα περιορισµένης διανοµής κερδών αυτών. 

6. Λειτουργούν µε βάση την αρχή της αειφόρου ανάπτυξης. 

7. Οι δραστηριότητές τους εντάσσονται αποκλειστικά σε µία από τις τρεις κατηγορίες 

ΚΟΙΝΣΕΠ, ήτοι Ένταξης, Κοινωνικής Φροντίδας ή Συλλογικού και Παραγωγικού 

Σκοπού. 

8. Αναπτύσσουν τις δραστηριότητές τους τουλάχιστον επί µία τριετία πριν από την 

υποβολή της αίτησης εγγραφής στο Μητρώο. 

Οι Φορείς Κοινωνικής Οικονοµίας που εγγράφονται στο Ειδικό Μητρώο, µπορούν να 

χρηµατοδοτούνται από το Εθνικό Ταµείο Επιχειρηµατικότητας και Ανάπτυξης (Ε.Τ.Ε.ΑΝ.) 

και εντάσσονται στο Νόµο 3908/2001 που αφορά στην «Ενίσχυση Ιδιωτικών Επενδύσεων 

για την Οικονοµική Ανάπτυξη, την Επιχειρηµατικότητα και την Περιφερειακή Συνοχή». 

Οι ΚΟΙΝΣΕΠ (καθώς και οι ΚΟΙΣΠΕ) έχουν πρόσβαση στο Ταµείο Κοινωνικής Οικονοµίας, 

καθώς και στο Εθνικό Ταµείο Επιχειρηµατικότητας και Ανάπτυξης. Επίσης, δύνανται να 

εντάσσονται στον Ν. 3908/2011. Με την εγγραφή τους στα επιµέρους Μητρώα, οι 

ενδιαφερόµενοι φορείς έχουν δυνατότητα πρόσβασης στα χρηµατοδοτικά εργαλεία του 

άρθρου 9 του Ν. 4019/2011. 

Από µια πρώτη προσπάθεια χαρτογράφησης στην Ελλάδα, προκύπτει ότι οι περισσότερες 

κοινωνικές επιχειρήσεις που έχουν συσταθεί είναι κοινωνικού και παραγωγικού σκοπού. Η 

µεγαλύτερη κινητικότητα σύστασης τέτοιων επιχειρήσεων εντοπίζεται στους Νοµούς 

Αττικής, ∆ωδεκανήσου, Θεσσαλονίκης, Έβρου, Αρκαδίας, Κορινθίας και Αχαΐας. Έχουν 



 30

κατά µέσο όρο περίπου 10 µέλη, σε ποσοστό περίπου 4% περιλαµβάνουν σαν µέλη τους 

Ν.Π.∆.∆./ Ν.Π.Ι.∆. και σε ποσοστό περίπου 18% έχουν συνάψει (προγραµµατική) σύµβαση 

συνεργασίας µε δηµόσιο ή δηµοτικό φορέα. Καµία από τις επιχειρήσεις δεν έχει λάβει δάνειο 

από τράπεζα, ενώ σε ένα µεγάλο ποσοστό βρήκαν υποστήριξη από τον δήµο της περιοχής 

τους, ο οποίος και τους παραχώρησε κτιριακή υποδοµή43. 

Στο Παράρτηµα ΙΙ παρατίθεται ο πλέον πρόσφατος κατάλογος (στοιχεία 30/12/2013) µε τις 

εγγεγραµµένες επιχειρήσεις της κοινωνικής οικονοµίας στο Γενικό Μητρώο Κοινωνικής 

Οικονοµίας. Από τα δεδοµένα αυτά προκύπτουν τα εξής: 

� Έχει εγκριθεί η εγγραφή στο µητρώο του υπουργείου εργασίας 368 κοινωνικών 

επιχειρήσεων µε ένα αριθµό µελών που ανέρχεται συνολικά σε 3563 άτοµα. 

� 350 είναι ΚΟΙΝΣΕΠ, εκ των οποίων: 

• 6 είναι ΚΟΙΝΣΕΠ Ένταξης 

• 57 είναι ΚΟΙΝΣΕΠ Κοινωνικής Φροντίδας 

• 287 είναι ΚΟΙΝΣΕΠ Παραγωγικού και Συλλογικού Σκοπού 

� 6 είναι ΚΟΙΣΠΕ 

� 12 ανήκουν στους Άλλους Φορείς της Κοινωνικής Οικονοµίας (ΑΦΚΟ) 

� 155 έχουν έδρα στον Νοµό Αττικής 

� 39 έχουν έδρα στο Νοµό Θεσσαλονίκης 

� 174 έχουν έδρα στην ευρύτερη επικράτεια 

� 15 περιλαµβάνουν και συµµετοχή Ν.Π.Ι.∆./ Ν.Π.∆.∆. 

2.2 ΕΙ∆ΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΝΤΑΞΗ ΚΑΙ ΤΗΝ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ & ΠΡΟΝΟΙΑΣ (ΕΥΚΕΚΟ) 

Η Ειδική Υπηρεσία για την Κοινωνική Ένταξη και την Κοινωνική Οικονοµία του 

Υπουργείου Εργασίας έχει τις παρακάτω αρµοδιότητες44: 

                                                 

43 http://koinsep.org/doc/ependitis.pdf, πρόσβαση στις 10/04/2014. 
44 http://www.keko.gr/el/Pages/default.aspx, πρόσβαση στις 10/04/2014. 
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� Είναι αρµόδια για το σχεδιασµό, τον συντονισµό, την παρακολούθηση και την 

αξιολόγηση όλων των αναγκαίων πολιτικών και ενεργειών που αποσκοπούν στην 

ανάπτυξη και την ενίσχυση της Κοινωνικής Οικονοµίας. 

� Αποτελεί Ενδιάµεσο Φορέα ∆ιαχείρισης των ∆ράσεων του Άξονα Προτεραιότητας 4 

«Πλήρης ενσωµάτωση του συνόλου του ανθρώπινου δυναµικού σε µια κοινωνία ίσων 

ευκαιριών» του Ε.Π. του Υπουργείου Εργασίας «Ανάπτυξη Ανθρώπινου 

∆υναµικού». 

� Ασκεί καθήκοντα Ειδικής Υπηρεσίας Ενσωµάτωσης των Αρχών της Κοινοτικής 

Πρωτοβουλίας «EQUAL» στα επιχειρησιακά προγράµµατα του Ε.Κ.Τ. της 

Προγραµµατικής Περιόδου 2007-2013. 

2.3 ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΣΥΜΠΡΑΞΕΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ (ΠΕΣΚΟ) 

Η Πανελλήνια Ένωση Συµπράξεων Κοινωνικής Οικονοµίας (ΠΕΣΚΟ) είναι Ένωση 

Κοινωνικών Αναπτυξιακών Συµπράξεων, µε µέλη της Οργανώσεις της Κοινωνίας των 

Πολιτών που λειτουργούν ανά τη χώρα και έχουν σκοπό τη διαρκή υποστήριξη και ανάπτυξη 

των εθελοντικών οργανώσεων που δραστηριοποιούνται ήδη στους τοµείς της κοινωνικής 

µέριµνας και αλληλεγγύης, της ενίσχυσης της απασχόλησης και καταπολέµησης της 

φτώχειας, της πολιτιστικής ανάπτυξης, της δια βίου µάθησης και της οικοανάπτυξης. 

Η ΠΕΣΚΟ ιδρύθηκε τον Αύγουστο του 2012 µε νοµική φυσιογνωµία Αστικής Μη 

Κερδοσκοπικής Εταιρίας (ΑΜΚΕ) και έχει ως µέλη της, περισσότερες από 15 Συµπράξεις 

και ∆ίκτυα καθώς και πλειάδα άλλων εθελοντικών Οργανώσεων που δραστηριοποιούνται 

στην Ελλάδα στο πλαίσιο της Κοινωνικής Οικονοµίας. 

Η ΠΕΣΚΟ, ως σηµαντικός φορέας στο χώρο της Κοινωνικής Οικονοµίας, δίνει ιδιαίτερη 

έµφαση στη δηµιουργία προϋποθέσεων εµπιστοσύνης για τη συνεργασία µεταξύ κρατικών ή 

κοινοτικών φορέων και Οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών αναδεικνύοντας ζητήµατα 

διαφάνειας, ελέγχου και ορθολογικής διαχείρισης ανθρώπινων και υλικών πόρων. 

Αναπτύσσει συνεργασίες µε Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ιδιωτικές εταιρείες και 

συλλογικές οργανώσεις προκειµένου να υλοποιήσει τους σκοπούς της. Σχεδιάζει, συµµετέχει 

σε ή εκπονεί Ευρωπαϊκά Προγράµµατα. Εστιάζει στη δηµιουργία υποδοµών για την 
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«κοινωνική αλληλέγγυα οικονοµία» και την ενίσχυση της τοπικής απασχόλησης, καθώς και 

της περιφερειακής ανάπτυξης, µε στόχο την επίτευξη της κοινωνικής συνοχής45. 

Αναλυτικότερα, οι δραστηριότητες – ενέργειες της ΠΕΣΚΟ εστιάζονται στους εξής άξονες46: 

� ∆ηµιουργία (υπο)δοµών και εργαλείων για την κοινωνική αλληλέγγυα οικονοµία. 

� Ενίσχυση της (τοπικής) απασχόλησης στο πλαίσιο της κοινωνικής οικονοµίας. 

� Προώθηση του εθελοντισµού και της δια βίου µάθησης. 

� Προώθηση της βιώσιµης τοπικής και περιφερειακής ανάπτυξης, των εναλλακτικών 

µορφών ενέργειας, της υγιεινής διατροφής και συνολικά της αειφόρου 

περιβαλλοντικής πολιτικής. 

� Προστασία και προαγωγή της ανθρώπινης υγείας. 

� Ενίσχυση θεσµών αλληλεγγύης και διασφάλισης κοινωνικής συνοχής. 

� Ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς και της σύγχρονης πολιτιστικής δηµιουργίας. 

� Ενίσχυση της πρόσβασης στην εκπαίδευση και τη διαρκή κατάρτιση. 

� Εκπόνηση µελετών και ανάληψη πρωτοβουλιών στο πλαίσιο της διεθνούς 

ανθρωπιστικής και αναπτυξιακής βοήθειας. 

Στις άµεσες προτεραιότητες στον τοµέα της κοινωνικής οικονοµίας και κοινωνικής 

επιχειρηµατικότητας η ΠΕΣΚΟ εντάσσει τις ακόλουθες δράσεις: 

� ∆ηµιουργία βάσης δεδοµένων και προγράµµατος διαχείρισης γνώσης και διάδοσης 

τεχνογνωσίας για θέµατα που απασχολούν τους µη κερδοσκοπικούς οργανισµούς για 

την ανάπτυξη του τρίτου τοµέα της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας. 

� Σχεδιασµός και λειτουργία ενός οριζόντιου επικοινωνιακού συστήµατος στο 

διαδίκτυο, την τηλεόραση και το ραδιόφωνο για χρηστική ενηµέρωση και διάδοση 

τεχνογνωσίας. 

� Οργάνωση και συγκρότηση του εθελοντισµού ως προϋπόθεση κοινωνικού κεφαλαίου 

για την ίδρυση «ηθικής τράπεζας» και αναπτυξιακών εταιρειών νέου τύπου µε 

                                                 

45 http://koinsep.org/doc/ependitis.pdf, πρόσβαση στις 10/04/2014. 
46 http://www.diktioelassonas.gr/?p=6195#sthash.1XyV32mG.dpuf, πρόσβαση στις 10/04/2014. 
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επίκεντρο τις κοινωνικές συµπράξεις και την αλληλέγγυα οικονοµία για την πράσινη 

ανάπτυξη. 

Παράλληλα, η ΠΕΣΚΟ αναλαµβάνει ρόλο συµβουλευτικό, συντονιστικό και διαχειριστικό 

στην προώθηση προγραµµάτων και δράσεων που σχετίζονται µε τους σκοπούς της και 

υλοποιούνται από τα µέλη της 

Ιδρυτικά µέλη της ΠΕΣΚΟ είναι47: 

1. Το ∆ίκτυο Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων Θεσσαλίας. 

2. Το ∆ίκτυο Συλλόγων – ΜΚΟ Αλµυρού. 

3. Το Παρατηρητήριο Οργανώσεων Κοινωνίας των Πολιτών Κεντρικής Μακεδονίας. 

4. Η ΑΜΚΕ «Ηράκλεια Ένωση Αττικής». 

5. Η Αναπτυξιακή Κοινωφελής Σύµπραξη Σαρωνικού (Α.ΚΟΙ.Σ.ΣΑ.). 

6. Το ∆ίκτυο Σύµπραξης Κοινωνίας Πολιτών Ν. Ηλείας. 

7. Η Ηράκλεια Ένωση Πελοποννήσου & ∆υτικής Ελλάδας. 

8. Η Κοινωνική Αναπτυξιακή Σύµπραξη Αττικής. 

9. Η Αναπτυξιακή Κοινωνική Σύµπραξη Ιονίων Νήσων. 

10. Το Ινστιτούτο Μελετών Κοινωνικής Οικονοµίας (ΙΝΜΕΚΟ). 

11. Το ∆ίκτυο «Περραιβία» (∆ίκτυο Συλλόγων Επαρχίας Ελασσόνας & Αποδήµων). 

12. Η ΑΜΚΕ «Άξιον Εστί». 

13. Η Κοινωνική Αναπτυξιακή Σύµπραξη Αίγινας. 

14. Το Πολιτιστικό ∆ίκτυο Κρήτης. 

15. Η Απολλώνειος Ένωσης ∆υτικής Ελλάδας. 

2.4 ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙ-

ΣΜΩΝ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ (ΠΟΚΟΙΣΠΕ) 

Η Πανελλήνια Οµοσπονδία Κοινωνικών Συνεταιρισµών Περιορισµένης Ευθύνης 

(ΠΟΚΟΙΣΠΕ), η οποία αποτελεί το πρώτο επίσηµα θεσµοθετηµένο δευτεροβάθµιο όργανο 

                                                 
47 http://tro-ma-ktiko.blogspot.gr/2012/10/blog-post_9266.html, πρόσβαση στις 10/04/2014. 
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Κοινωνικής Οικονοµίας, ιδρύθηκε, σύµφωνα µε τη διάταξη της παραγράφου 15 του άρθρου 

12 του Ν. 2716/1999 «Ανάπτυξη και εκσυγχρονισµός των υπηρεσιών ψυχικής υγείας και 

άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ/Α/96), στις 11 Φεβρουαρίου 2011 κατόπιν αποδοχής και ολικής 

ψήφισης των άρθρων του Καταστατικού της από 14 Κοινωνικούς Συνεταιρισµούς 

Περιορισµένης Ευθύνης. Η έδρα της Οµοσπονδίας είναι στην Αθήνα. 

Βασικός σκοπός της είναι η γενικότερη εκπροσώπηση και ο συντονισµός των 

δραστηριοτήτων της κοινωνικοοικονοµικής ενσωµάτωσης και της επαγγελµατικής ένταξης 

ατόµων µε ψυχοκοινωνικά προβλήµατα. 

Ειδικότερα µεταξύ των σκοπών της, όπως αναφέρεται στο καταστατικό της, είναι48: 

 Η προαγωγή των συµφερόντων των ΚΟΙΣΠΕ και η υποστήριξη τους σε θεσµικό, 

οικονοµικό και κοινωνικό επίπεδο.  

 Η εκπροσώπηση των ΚΟΙΣΠΕ έναντι της Ελληνικής Πολιτείας και σε κάθε είδους 

συλλογικά, εθνικά, ευρωπαϊκά και διεθνή όργανα. Η συµµετοχή σε Ευρωπαϊκές και 

∆ιεθνείς Ενώσεις, Οργανισµούς και ∆ίκτυα που επιδιώκουν παρεµφερείς σκοπούς µε 

ιδιαίτερη έµφαση στα θέµατα της κοινωνικής οικονοµίας, της ψυχικής υγείας και της 

κοινωνικής αλληλεγγύης. Η συµµετοχή σε Ευρωπαϊκές και ∆ιεθνείς Επιτροπές, 

Συµβούλια, Συνδιασκέψεις, Εκθέσεις, Συνέδρια και εκδηλώσεις, που έχουν σχέση µε 

τους επιδιωκόµενους από την Οµοσπονδία και τους ΚΟΙΣΠΕ σκοπούς. 

 Η µελέτη, εξειδίκευση, προβολή και υποστήριξη των θεµάτων που ενδιαφέρουν και 

αφορούν τους ΚΟΙΣΠΕ και η συνεργασία, η αλληλοϋποστήριξη, η ενηµέρωση και η 

πληροφόρηση µεταξύ των ΚΟΙΣΠΕ και η παροχή κάθε είδους υπηρεσιών 

υποστήριξης σε ειδικά ή γενικότερα θέµατα που αυτοί αντιµετωπίζουν. 

 Η υποστήριξη των δικαιωµάτων των ατόµων µε ψυχοκοινωνικά προβλήµατα, καθώς 

και αυτών που αναπτύσσουν δευτερογενώς εν δυνάµει ψυχικά προβλήµατα και η 

εµπέδωση των αρχών και στόχων της κοινοτικής ψυχιατρικής και της τοµεοποίησης 

των υπηρεσιών ψυχικής υγείας στην Ελληνική Επικράτεια. 

 Η ανάπτυξη δραστηριοτήτων και υλοποίηση δράσεων υποστήριξης και αλληλεγγύης 

που θα κατατείνουν στην ενίσχυση των ατόµων µε ψυχοκοινωνικά προβλήµατα, στη 

                                                 

48 http://pokoispe.gr/site/Portals/0/ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΠΟΕΚΟΙΣΠΕ%2010-2-11final.pdf, πρόσβαση στις 
10/04/2014. 
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διασφάλιση των δικαιωµάτων τους, στην καταπολέµηση του «στίγµατος» και των 

προκαταλήψεων που συνοδεύουν τη ψυχική ασθένεια, στην αντιµετώπιση των 

προβληµάτων κοινωνικού αποκλεισµού για τα άτοµα µε ψυχοκοινωνικά προβλήµατα. 

 Η ανάπτυξη σε συνεργασία µε τους ΚΟΙΣΠΕ ή και αυτοτελώς, επιχειρηµατικών – 

οικονοµικών δραστηριοτήτων και ερευνητικών, επιστηµονικών, µελετητικών και 

εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων µη ανταγωνιστικών άµεσα ή έµµεσα προς αυτές των 

µελών µε στόχο και το οικονοµικό όφελος των ΚΟΙΣΠΕ και των µελών τους. 

 Η προαγωγή της κοινωνικής, αλληλέγγυας οικονοµίας και της κοινωνικής 

επιχειρηµατικότητας εν γένει και η υποστήριξη δραστηριοτήτων ηθικού εµπορίου και 

ηθικής επιχειρηµατικής δράσης. 

Μέλη της ΠΟΚΟΙΣΠΕ είναι οι εξής δεκαέξι (16) ΚΟΙΣΠΕ: 

1. ΚΟΙΣΠΕ 1ου Το.Ψ.Υ. ΑΤΤΙΚΗΣ «∆ΙΑΠΛΟΥΣ» (www.diaplous.eu). 

2. ΚΟΙΣΠΕ 3ου Το.Ψ.Υ. ΑΤΤΙΚΗΣ «ΚΛΙΜΑΞ PLUS» (www.koispe.org). 

3. ΚΟΙΣΠΕ 5ου Το.Ψ.Υ. ΑΤΤΙΚΗΣ «ΗΛΙΟΤΡΟΠΙΟ» (www.koispehliotropio.gr). 

4. ΚΟΙΣΠΕ 6ου Το.Ψ.Υ. ΑΤΤΙΚΗΣ «ΕΙΚΟΝΑ» (www.imatzine.gr). 

5. ΚΟΙΣΠΕ 9ου Το.Ψ.Υ. ΑΤΤΙΚΗΣ «ΕΥ ΖΗΝ» (www.koispe-euzin.gr). 

6. ΚΟΙΣΠΕ 10ου Το.Ψ.Υ. ΑΤΤΙΚΗΣ «∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ» (www.koispediadromes.gr). 

7. ΚΟΙΣΠΕ Το.Ψ.Υ. ΑΡΤΑΣ – ΠΡΕΒΕΖΑΣ. 

8. ΚΟΙΣΠΕ Το.Ψ.Υ. ΑΧΑΪΑΣ «ΦΑΡΟΣ» (www.koispeachaias.gr). 

9. ΚΟΙΣΠΕ Το.Ψ.Υ. ∆ΥΤΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ (www.koispe-thess.gr). 

10. ΚΟΙΣΠΕ Το.Ψ.Υ. ∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ (www.koispe.gr). 

11. ΚΟΙΣΠΕ Το.Ψ.Υ. ΚΕΡΚΥΡΑΣ «ΝΕΟΙ ΟΡΙΖΟΝΤΕΣ» (www.koispekerk.gr). 

12. ΚΟΙΣΠΕ Το.Ψ.Υ. ΚΕΦΑΛΟΝΙΑΣ-ΖΑΚΥΝΘΟΥ «ΡΟΤΑ» (www.rotasocialcoop.gr). 

13. ΚΟΙΣΠΕ Το.Ψ.Υ. ΠΙΕΡΙΑΣ. 

14. ΚΟΙΣΠΕ Το.Ψ.Υ. ΦΩΚΙ∆ΑΣ «ΓΙΑΝΝΗΣ ΒΟΛΙΚΑΣ» (www.koispefokidas.gr). 

15. ΚΟΙΣΠΕ Το.Ψ.Υ. ΧΑΝΙΩΝ (www.koispechania.gr). 

16. ΚΟΙΣΠΕ Το.Ψ.Υ. ΧΙΟΥ «ΩΡΙΩΝ» (www.kspechios.gr). 
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Στην ιστοσελίδα http://pokoispe.gr/site/Portals/0/Files/odigos2020final3.pdf υπάρχει ένας 

πλήρης οδηγός της ΠΟΚΟΙΣΠΕ µε αναλυτική αναφορά στις δραστηριότητες των πιο πάνω 

δεκαέξι ΚΟΙΣΠΕ µελών της. 

2.5 ∆ΙΚΤΥΟ – ΚΟΙΝΣΕΠ 

Ο ιστότοπος http://koinsep.org/ µε το διακριτικό τίτλο «∆ΙΚΤΥΟ – Κοιν.Σ.Επ.» αποτελεί µια 

ενηµερωτική πύλη για τις δράσεις των Κοινωνικών Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων όλης της 

Ελλάδας. Οι υπηρεσίες που παρέχει µεταξύ άλλων είναι οι παρακάτω: 

� Συλλογή των προς υλοποίηση δράσεων και έρευνα για πιθανή ένταξή τους σε εθνικά, 

ευρωπαϊκά ή και διεθνή προγράµµατα. ∆ιερεύνηση πιθανότητας εξεύρεσης χορηγιών 

για την υλοποίηση των δράσεων. 

� Με την προϋπόθεση της ύπαρξης χρηµατοδοτικού πλαισίου, εκπόνηση των 

απαραίτητων µελετών, σύνταξη των φακέλων υποβολής προτάσεων, υποβολή, 

παρακολούθηση του φακέλου και διαχείριση του έργου µέχρι και την αποπληρωµή 

του. 

Μια από τις υπόλοιπες υπηρεσίες του ιστότοπου είναι η ιστοσελίδα του 

http://koinsep.org/?page_id=1200, όπου παρουσιάζεται µια συνοπτική Πανελλαδική 

Χαρτογράφηση των ΚΟΙΝΣΕΠ. Σύµφωνα µε τα στοιχεία αυτά (ενηµέρωση µέχρι τις 

15/3/2014) υπάρχουν 415 ΚΟΙΝΣΕΠ σε όλη τη χώρα, οι οποίες κατανέµονται όπως φαίνεται 

στη συνέχεια (Πίνακες 2 & 3): 

Χαρτογράφηση ανά κατηγορία 

1. ΚΟΙΝΣΕΠ Επανένταξης – 8 

2. ΚΟΙΝΣΕΠ Κοινωνικής Φροντίδας – 65 

3. ΚΟΙΝΣΕΠ Παραγωγικού και Συλλογικού Σκοπού – 322 
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Πίνακας 1: Χαρτογράφηση ΚΟΙΝΣΕΠ ανά Περιφέρεια 

ΠΕΡΙΦΕΡΑΙΑ ΚΟΙΝΣΕΠ ΑΡΙΘΜΟΣ 

Ανατολική Μακεδονία & Θράκη  23 

Αττικής  172 

Βορείου Αιγαίου  10 

∆υτικής Ελλάδας  18 

∆υτικής Μακεδονίας  4 

Ηπείρου  4 

Θεσσαλίας  31 

Ιονίων Νήσων  5 

Κεντρικής Μακεδονίας  52 

Κρήτης  20 

Νοτίου Αιγαίου  28 

Πελοποννήσου  28 

Στερεάς Ελλάδας  17 

Πηγή: http://koinsep.org/?page_id=1200 
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Πίνακας 2: Χαρτογράφηση ΚΟΙΝΣΕΠ ανά Νοµό 

ΝΟΜΟΣ ΚΟΙΝΣΕΠ ΝΟΜΟΣ ΚΟΙΝΣΕΠ 

ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 2 ΚΥΚΛΑ∆ΩΝ  4 

ΑΡΓΟΛΙ∆ΑΣ  8 ΚΩ  16 

ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ  3 ΛΑΚΩΝΙΑΣ  3 

ΑΡΤΑΣ  1 ΛΑΜΙΑ  1 

ΑΤΤΙΚΗΣ 172 ΛΑΡΙΣΑΣ  7 

ΑΧΑΙΑΣ  9 ΛΑΣΙΘΙ  1 

ΒΟΙΩΤΙΑΣ  2 ΛΕΣΒΟΥ  3 

∆ΡΑΜΑΣ  7 ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ  11 

∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ  2 ΞΑΝΘΗΣ  2 

ΕΒΡΟΥ  1 ΠΕΙΡΑΙΑ  1 

ΕΥΒΟΙΑΣ  2 ΠΙΕΡΙΑΣ  3 

ΖΑΚΥΝΘΟΥ  2 ΡΕΘΥΜΝΟΥ 6 

ΗΛΕΙΑΣ  6 ΡΟ∆ΟΠΗΣ  4 

ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ  11 ΡΟ∆ΟΥ  2 

ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ  3 ΣΑΜΟΥ  1 

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ   1 ΣΕΡΡΩΝ  2 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  44 ΣΥΡΟΥ  1 

ΙΚΑΡΙΑΣ  2 ΤΡΙΚΑΛΩΝ  4 

ΚΑΒΑΛΑΣ 9 ΦΘΙΩΤΙ∆ΑΣ  12 

ΚΑΛΥΜΝΟΥ  3 ΦΛΩΡΙΝΗΣ  2 

ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ  7 ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗ  2 

ΚΕΡΚΥΡΑΣ  2 ΧΑΝΙΩΝ  2 

ΚΟΖΑΝΗΣ  2 ΧΙΟΥ  4 

ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ  3   
 

Σηµείωση: Στον πιο πάνω Πίνακα 3 έχουν διατηρηθεί οι ονοµασίες των νοµών της χώρας που 

χρησιµοποιούνται στην ιστοσελίδα, αν και δεν αναφέρονται όλες µε την επίσηµη ονοµασία. 

Πηγή: http://koinsep.org/?page_id=1200 
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2.6 Ο ΙΣΤΟΤΟΠΟΣ http://www.enallaktikos.gr 

Ο ιστότοπος http://www.enallaktikos.gr είναι ένας ανεξάρτητος κόµβος για την Αλληλέγγυα, 

Κοινωνική – Συνεργατική Οικονοµία, την Αειφορία και την Κοινωνία των Πολιτών και 

επιχειρεί να συµβάλλει στην διάχυση της πληροφορίας, στον διάλογο, στην επικοινωνία, 

στην συνεννόηση, στην δικτύωση. 

Στον ιστότοπο καταγράφεται η δράση περισσότερων από 3.000 άτυπων ή θεσµοθετηµένων 

οργανώσεων, κινήσεων, οµάδων και δοµών δηµιουργώντας ένα ανοιχτό θησαυροφυλάκιο 

ρηξικέλευθων ιδεών, κοινωνικής ευρηµατικότητας, εφευρετικότητας και καινοτοµίας, που 

µετεξελίσσονται µε γρήγορους ρυθµούς σε διευρυµένα δίκτυα κοινωνικής 

επιχειρηµατικότητας.  

Αναλυτικότερα, στο enallaktikos.gr υπάρχει: 

� Ηλεκτρονική αναζήτηση ∆ικτύων (δεξιά στην πρώτη σελίδα), όπου εύκολα και 

γρήγορα µέσω google maps εντοπίζεται η διεύθυνση όλων των κοινωνικών δικτύων 

ανά κατηγορία ή ανά περιφέρεια, περιφερειακή ενότητα και ∆ήµο, µε βάση την 

διοικητική διαίρεση του Καλλικράτη. Για κάθε δίκτυο ή δοµή υπάρχει µια 

παρουσίαση µε κείµενο, φωτογραφίες, βίντεο. Μ’ ένα κλικ µπορείς γίνει σύνδεση µε 

την ιστοσελίδα, το facebook ή το twitter του κάθε δικτύου. 

� Agenda µε όλες τις εναλλακτικές εκδηλώσεις ανά κατηγορία σε κάθε πόλη και 

γειτονιά. Οι περισσότερες είναι δωρεάν. 

� Χαριστικό - Ανταλλακτικό Ηλεκτρονικό ∆ίκτυο: όπου µπορεί κανείς να χαρίσει ότι 

δεν έχει ανάγκη και να ανταλλάξει ότι θέλει δωρεάν, χωρίς την µεσολάβηση του 

ιστότοπου. 

� Εναλλακτικές ειδήσεις σε συνεχή ροή. 

� Αρθρογραφία. 

� Multimedia, βιβλιογραφία και καινοτόµες ιδέες κ.ά. 

Από τα άφθονα στοιχεία για τα δίκτυα αλληλεγγύης που υπάρχουν στον ιστότοπο, 

αντλήθηκαν τα πιο κάτω στοιχεία για τις επιχειρήσεις της κοινωνικής οικονοµίας: 

� Στατιστικά στοιχεία για τις κοινωνικές επιχειρήσεις στους Πίνακες 4-7, που 

ακολουθούν στη συνέχεια. 
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� Αναλυτικές πληροφορίες για την καθεµία εκ των ΚΟΙΝΣΕΠ στην ιστοσελίδα 

http://www.enallaktikos.gr/kg15el_koinwnikes-synetairistikes-epixeiriseis_t162.html. 

� Αναλυτικές πληροφορίες για την καθεµία εκ των ΚΟΙΣΠΕ στην ιστοσελίδα 

http://www.enallaktikos.gr/kg15el_koinwnikoi-synetairismoi-periorismenis-

eythynis_t163.html. 

� Οι καταγεγραµµένες στον ιστότοπο ΚΟΙΝΣΕΠ είναι 234, που κατανέµονται ως εξής 

(Πίνακες 4 & 5): 

Πίνακας 3: Χαρτογράφηση ΚΟΙΝΣΕΠ ανά Περιφέρεια 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΟΙΝΣΕΠ ΑΡΙΘΜΟΣ 

Αττικής 101 

∆υτικής Μακεδονίας 4 

Νοτίου Αιγαίου 22 

Κρήτης 12 

Πελοποννήσου 17 

Κεντρικής Μακεδονίας 29 

Βορείου Αιγαίου 6 

Στερεάς Ελλάδας 4 

Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 11 

∆υτικής Ελλάδας 13 

Θεσσαλίας 8 

Ιονίων Νήσων 3 

Ηπείρου 4 

Πηγή: http://www.enallaktikos.gr 
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Πίνακας 4: Χαρτογράφηση ΚΟΙΝΣΕΠ ανά Νοµό 

ΝΟΜΟΣ ΚΟΙΝΣΕΠ ΝΟΜΟΣ ΚΟΙΝΣΕΠ 

Κεντρικού Τοµέα Αθηνών 16 Πιερίας 3 

Βορείου Τοµέα Αθηνών 16 Ικαρίας 1 

∆υτικού Τοµέα Αθηνών 21 Χίου 2 

Νοτίου Τοµέα Αθηνών 29 Σάµου 1 

Πειραιώς 7 Λέσβου 2 

Νήσων 3 Φθιώτιδας 1 

∆υτικής Αττικής 2 Βοιωτίας 2 

Ανατολικής Αττικής 7 Ευβοίας 1 

Φλώρινας 1 ∆ράµας 4 

Κοζάνης 3 Καβάλας 3 

Τήνου 1 Ροδόπης 2 

Κω 15 Έβρου 1 

Νάξου 2 Ξάνθης 1 

Ρόδου 2 Ηλείας 3 

Καλύµνου 2 Αιτωλοακαρνανίας 2 

Χανίων 6 Αχαΐας 8 

Λασιθίου 1 Τρικάλων 1 

Ηρακλείου 5 Σποράδων 1 

Αργολίδας 7 Μαγνησίας 2 

Κορινθίας 3 Λάρισας 4 

Λακωνίας 3 Ζακύνθου 2 

Μεσσηνίας 2 Κέρκυρας 1 

Αρκαδίας 2 Θεσπρωτίας 1 

Θεσσαλονίκης 23 Ιωαννίνων 2 

Σερρών 2 Άρτας 1 

Χαλκιδικής 1   
 

Πηγή: http://www.enallaktikos.gr 
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� Οι καταγεγραµµένες στον ιστότοπο ΚΟΙΣΠΕ είναι 29, που κατανέµονται ως εξής 

(Πίνακες 6 & 7): 

Πίνακας 5: Χαρτογράφηση ΚΟΙΣΠΕ ανά Περιφέρεια 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΟΙΣΠΕ ΑΡΙΘΜΟΣ 

Αττικής 14 

Κρήτης 2 

Θεσσαλίας 1 

Νοτίου Αιγαίου 1 

Ιονίων Νήσων 2 

Ηπείρου 1 

Στερεάς Ελλάδας 1 

∆υτικής Ελλάδας 1 

Κεντρικής Μακεδονίας 4 

Βορείου Αιγαίου 1 

Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 1 

Πηγή: http://www.enallaktikos.gr 

Πίνακας 6: Χαρτογράφηση ΚΟΙΣΠΕ ανά Νοµό 

ΝΟΜΟΣ ΚΟΙΣΠΕ 

∆υτικής Αττικής 1 

∆υτικού Τοµέα Αθηνών 2 

Κεντρικού Τοµέα Αθηνών 10 

Βόρειου Τοµέα Αθηνών 1 

Ρεθύµνου 1 

Χανίων 1 

Μαγνησίας 1 

Καλύµνου 1 

Κέρκυρας 1 

Κεφαλληνίας 1 

Άρτας 1 

Φωκίδας 1 

Αχαΐας 1 

Θεσσαλονίκης 1 

Πιερίας 3 

Χίου 1 

Καβάλας 1 

Πηγή: http://www.enallaktikos.gr 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ/ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ/ ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Από την εργασία αυτή και την ανάλυση, που προηγήθηκε, µπορούν να διατυπωθούν 

επιγραµµατικά κάποια συµπεράσµατα: 

 Η Κοινωνική Οικονοµία υπάρχει και λειτουργεί σε διάφορες µορφές και εκφράσεις 

για περισσότερα από 200 χρόνια και έχει να παρουσιάσει σαν επιτεύγµατά της τη 

δηµιουργία οικονοµικής αξίας, θέσεων εργασίας και ευκαιριών κοινωνικής 

ενσωµάτωσης. 

 Οι κοινωνικές επιχειρήσεις είναι η πιο σηµαντική έκφραση του τοµέα της κοινωνικής 

οικονοµίας. Χωρίς να υπάρχει ένας κοινά αποδεκτός ορισµός, σε διεθνές επίπεδο τα 

κυριότερα χαρακτηριστικά των κοινωνικών επιχειρήσεων γίνονται ευρέως αποδεκτά. 

Το πιο σηµαντικό από αυτά θεωρείται η επιχειρηµατική τους δραστηριοποίηση µε 

αντικείµενο την επίτευξη κοινωνικών στόχων. 

 Η κοινωνική οικονοµία καλύπτει περίπου το 10% της ευρωπαϊκής οικονοµίας και 

δραστηριοποιούνται χιλιάδες επιτυχηµένες κοινωνικές επιχειρήσεις στην Ευρώπη και 

στον κόσµο, ασκώντας ισάξια οικονοµικό και κοινωνικό έργο. Στην Ελλάδα, ο τρίτος 

τοµέας δεν είναι τόσο ανεπτυγµένος, αλλά οι επιπτώσεις της πρόσφατης οικονοµικής, 

κοινωνικής και ανθρωπιστικής κρίσης έχουν δώσει έντονη ώθηση στη δηµιουργία 

κοινωνικών επιχειρήσεων και, µε την βοήθεια και του πρόσφατου θεσµικού πλαισίου 

που υποστηρίζει µε κίνητρα και διευκολύνσεις τη δηµιουργία βιώσιµων 

συνεταιριστικών επιχειρήσεων, διαφαίνονται νέες προοπτικές που πιθανότατα θα 

πετύχουν σηµαντικά αποτελέσµατα, αξιοποιώντας µάλιστα τις τοπικές κοινωνίες και 

δοµές τους. 

 Οι κοινωνικές επιχειρήσεις µπορούν να λειτουργήσουν σε όλους τους τοµείς των 

παραγωγικών δραστηριοτήτων και αντιµετωπίζουν σηµαντικά κοινωνικά 

προβλήµατα, εξυπηρετώντας ταυτόχρονα οικονοµικούς και κοινωνικούς στόχους. Σε 

αντίθεση µε την ιεραρχική δοµή του δηµόσιου και του ιδιωτικού τοµέα, οι 

επιχειρήσεις του τρίτου τοµέα λειτουργούν δηµοκρατικά και συλλογικά, προωθώντας 

την ίση συµµετοχή των µελών τους στη λήψη των αποφάσεων. Τα σηµαντικότερα 

κίνητρα για τη δραστηριοποίηση στις κοινωνικές επιχειρήσεις αποτελούν η διάθεση 
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για την αντιµετώπιση των κοινών προβληµάτων των µελών τους και η επιθυµία για 

προσφορά στην κοινότητα. 

 Οι κοινωνικές επιχειρήσεις, αν και αξιοποιούν εργαλεία του ιδιωτικού τοµέα για την 

αποτελεσµατικότερη διοίκησή τους, δεν έχουν σαν κύριο σκοπό τους την 

µεγιστοποίηση του κέρδους, αλλά αντίθετα δίνουν προτεραιότητα στην 

επανεπένδυση των κερδών για την ανάπτυξη των δραστηριοτήτων της επιχείρησης, 

τη δηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης και την υποστήριξη κοινωνικών σκοπών, 

διανέµοντας ένα µικρό ποσοστό στα µέλη τους. 

 Μεταξύ των καινοτοµιών των κοινωνικών επιχειρήσεων είναι η χρησιµοποίηση 

συνδυασµού αµειβόµενης και εθελοντικής εργασίας, η επικέντρωση σε 

συγκεκριµένες περιοχές, η εκµετάλλευση των τοπικών παραγωγικών 

πλεονεκτηµάτων και η απασχόληση του εργατικού δυναµικού της περιοχής. 

Επιλέγουν, µάλιστα, σηµαντικό ποσοστό του προσωπικού τους από το χώρο των 

ευπαθών οµάδων του πληθυσµού, µε γνώµονα την ενσωµάτωση ανέργων και 

κοινωνικά αποκλεισµένων ατόµων. 

 Η δράση των κοινωνικών επιχειρήσεων µπορεί να οδηγήσει σε πλήθος ωφελειών για 

τις τοπικές κοινωνίες όπου ενεργοποιούνται: µείωση της ανεργίας, παροχή 

κατάρτισης για τους ανειδίκευτους, ανάπτυξη νέων δεξιοτήτων και ικανοτήτων, 

εργασιακή ενσωµάτωση κοινωνικά αποκλεισµένων ατόµων, παραγωγή προϊόντων µε 

κοινωνικά κριτήρια, παροχή αποτελεσµατικότερων κοινωνικών υπηρεσιών, 

αξιοποίηση αναξιοποίητων τοπικών πόρων και περιουσιών, κάλυψη κενών που δεν 

µπορεί ή δεν θέλει να καλύψει ο δηµόσιος ή ο ιδιωτικός τοµέας κ.ά. 

 Προκειµένου να επιτευχθεί η οικονοµική αποτελεσµατικότητα των κοινωνικών 

επιχειρήσεων και να µπορέσουν να ξεφύγουν από τη γνωστή παθογένεια των 

συνεταιριστικών επιχειρήσεων, πρέπει να υιοθετούνται οι εµπειρίες και οι καλές 

πρακτικές της οικονοµίας της αγοράς, έτσι ώστε να µπορούν να έχουν τις 

δυνατότητες να επιτελέσουν το κοινωνικό τους αντικείµενο. Οι κοινωνικές 

επιχειρήσεις οφείλουν στον εαυτό τους και στο θεσµό της κοινωνικής οικονοµίας να 

αξιοποιήσουν όλα τα εργαλεία και τις ευκαιρίες που µπορούν να υπάρξουν, 

προκειµένου να εξασφαλίσουν την επιτυχηµένη λειτουργία και την ανάπτυξή τους. 
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 Εκείνο που πρέπει να τονιστεί είναι ότι για τις κοινωνικές επιχειρήσεις, όπως και για 

κάθε άλλη επιχειρηµατική δραστηριότητα, οι πιο ασφαλείς προϋποθέσεις για την 

επιτυχία είναι το όραµα, η δέσµευση και η ανταγωνιστικότητα που θα εξασφαλίσουν 

στο εγχείρηµα τα µέλη και οι εργαζόµενοι σε αυτές. 

 Όσον αφορά την καταγραφή των κοινωνικών συνεταιριστικών επιχειρήσεων, είναι 

γεγονός ότι υπάρχουν πολλές πηγές πληροφόρησης, τόσο έντυπες όσο και στο 

διαδίκτυο, που είναι αφιερωµένες στις δραστηριότητες της κοινωνικής οικονοµίας και 

των επιχειρήσεών της. Όπως, όµως εντοπίστηκε και στο κύριο µέρος της εργασίας, 

υπάρχει έλλειψη οργανωµένων δεδοµένων, αποτελεσµατικού ελέγχου και 

ολοκληρωµένης και αξιόπιστης πληροφόρησης. Μια πιο οργανωµένη προσπάθεια 

αποτελεί το Γενικό Μητρώο Κοινωνικής Οικονοµίας στο Τµήµα Μητρώου 

Κοινωνικής Οικονοµίας της ∆ιεύθυνσης Κοινωνικής Προστασίας του Υπουργείου 

Εργασίας & Κοινωνικής Ασφάλισης, όπου πρέπει να καταγράφονται υποχρεωτικά οι 

ΚΟΙΝΣΕΠ και οι ΚΟΙΣΠΕ και προαιρετικά οι υπόλοιποι φορείς της κοινωνικής 

οικονοµίας (ΑΦΚΟ). ∆εδοµένου όµως ότι στο µητρώο έχουν εγγραφεί περίπου 370 

επιχειρήσεις σε ένα σύνολο άνω των 3000 φορέων που δραστηριοποιούνται (ενώ 

συνεχώς δηµιουργούνται και νέες δοµές), δείχνει την έλλειψη και την προσπάθεια 

που πρέπει να καταβληθεί από όλους τους συµµετέχοντες στον τρίτο τοµέα της 

οικονοµίας. 

 Ένα ακόµα πιο σηµαντικό θέµα, που πρέπει να αντιµετωπιστεί σύντοµα, είναι η 

ανάγκη δηµιουργίας βάσης δεδοµένων και κατάλληλων εργαλείων που θα 

αξιολογούν την αποτελεσµατικότητα της λειτουργίας των κοινωνικών επιχειρήσεων 

και της συµβολής τους στην τοπική ανάπτυξη, στις ευπαθείς οµάδες και στις 

υποβαθµισµένες περιοχές της χώρας. 
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